

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JOZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TŐL 23-48.

ELŐFIZETESI ÁRAK,
NEGYEDEVRE 15.— PENGÓ.
HAVONTA 5 P 20 FILLER.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

NLVIII ÉVFOLYAM 107 SZÁM

Ujabb intézkedések a gettóval kapcsolatban

Zrinyi rohamlöveg és hatsövű sorozatvető az új magyar fegyver

Munkás- és lakóházakat pusztítottak el az angolszász terrortámadók Budapest és Dunántul elleni éjszakai bombázásnál

Szebasztopol körül tartanak a harcok -- A német kormány közölte állásfoglalását Törökországgal szemben a szerződésesség miatt

A HARCTERMI ESEMÉNYEKNEK feltűnő fokozódást mutat a légiháború, amelyet sokan az invázió előjelének, sőt az invázió szerves részének tekintenek. Kemény légiharcok folytak a keleti Alpok felett, Páris környékét is bombázták. Budapest a magyar vidék több helye ellen is terrortámadást intéztek az angolszászok és ismét munkásházák, kórházak, polgári lakóházak és nem katonai célpontok pusztultak el a terrortámadás során. A terrortámadás most sem érte el célját, a magyar helytartó még erősebb lesz és új éret fakad a romok között; a termelő, építő munka még tovább folyik.

ÓRIÁSI ACÉLSZEMEK ÜGYEL-NEK Németország légitörése a légiháború során. A Berliner Illustrierte Zeitung most közöl első ízben képeket a német légitörés óriási acélszeméről, melyek az ellenséges légitörés minden mozdulatát a legpontosabban figyelik és feljegyzik. Ezek az „acélszemek” magásfeszültségű sugarakat szórnak szét a sugarak visszaverődését világító ernyőre jegyzik fel. Abból az időtartamból, ameddig a sugár kifut és visszaverődik, meg lehet állapítani, hogy az ellenség merre jár. Az acélszemek sugárai állandóan követik a gépeket s a világító ernyőn megjelenő fókuszálóknak tűnő jelek megadják a légitörés számára az összes szükséges adatokat az ellenség leküzdéséhez.

A KELETI ARCVRONALON Szebasztopol körül tartanak a harcok. Szebasztopol kiürítésével kapcsolatban német katonai körökben megállapítják, hogy a keleti arcvonal déli szárnyának visszavételével a német hadvezetőség egyben a Krím feladását is elhatározta és már eszpon a végrehajtás biztosítása maradt kérdéses. A megszállóerők feladatát az volt, minél több és minél nagyobb ellenséges erőket tartanak lekötve. Miután ilymódon több szovjet hadsereget sikerült a déli arcvonalról elvonnani, ahol bevetésük a visszavonuló hadosztályban válságot idézhetett volna elő, a Krím német haderő teljes mértékben megoldotta feladatát. A déli arcvonalzszakasz megszüntetése és megerősítése után a lekötött szovjet hadseregek egyébként még ma is a Krímnek vannak, mert a szovjet hadvezetőség a legutolsó pillanatilg remélte a krími német haderő harapófogóba való fogását és megsemmisítését. A németek által előkészített kiürítés ezt a szovjet tervet azonban megelcsúsította. A szebasztopoli hídfőnél folyó har-

cok célja most már eszpon a hadianyagkészletek és csapatok elszállításának fedezése, illetve orosz részről ennek zavarását. A Fekete tengeri hajóhad, amint német katonai körökben megállapítják, a német kiürítés megakadályozásában nem játszik szerepet és csak kisebb egységei igyekeznek beavatkozni a hadműveletekbe.

ÚJ FORDULAT ELŐTT ALL a török-német viszony, illetve az angolszászok zsarolóhadjárata a semlegesek ellen és ezzel kapcsolatosan a török álláspont. A Wilhelmstrassen megerősítik azt a hírt, hogy Pápa nagykövetet visszakeresztelt An-

karába. Valószínű, hogy Pápa a esztendőli nap folyamán ismergeti a török külügyminiszterrel a birodalmi kormány állásfoglalását azoknak az intézkedéseknek ügyében, amelyeket Törökország a krónaszállítások tárgyában a Németországgal kötött szerződéses megállapodásokkal ellenében tett. Pápa nagykövetet kifejezésre juttatja majd a birodalmi kormány felfogását ezeknek az intézkedéseknek következtében keletkezett helyzetéről.

GÖBBELS BIRODALMI MINISZTER szerdán a Feldherrenhalle pannel-gránátos hadosztályának a keleti arcvonalról érkezett küldöttségét

fogadta. Hozzá intézett rövid beszédében a miniszter rámutatott a politikailag képzett katonák jelenlétére, akik az olyan fanatikus ellenfelet, mint a bolsevisták, nemcsak a fegyverek fölényével, hanem azzal is felülmúlják, hogy pontosan tudják, miért folyik ez a világuészeti küzdelem. Göbbels az elővetkező partraszállással kapcsolatban így folytatta: Nemzeti szocialista katonáink az angol-amerikaiakaj partraszállás esetén előre-halátra szóló küzdelemben részesülnek. Kifejtette, hogy egy nép, amelynek ilyen katonái vannak és ilyen esodálatos magatartást tanusít, ebből a háborúból csak győzelmesen kerülhet ki.

elhárító tűzben összeomlott. Itt a legutóbbi napok harcában rendkívül kitüntette magát a brandenburgi 8. gépesített gránátos ezrednek Thielmann főhadnagy parancsnoksága aatt álló 10. százada. A haditengerészet harci kompjai a május 10-re virradó éjszaka Eiba szigetétől délkeletre elsüllyesztettek egy ellenséges gyorsnaszádot, többet pedig súlyosan megrongáltak. Harci repülőgépek nagy kötelékei a esztörtökre virradó éjszakan támadásokat hajtottak végre a Lissa-szigeten lévő ellenséges támaszpontok ellen. A támadás következtében a kikötő területén sok robbanás és tűz keletkezett. Egy kisebb ellenséges bombázó kötelék a esztörtökre virradó éjszakan támadást intézett Budapest városának területe ellen. Északamerikai bombázóknak Délkelet-Németország ellen intézett támadásai következtében Bécsújhelyen károk és a lakosság körében veszteségek keletkeztek. Az itteni támadásnál, valamint a megszállt nyugati területek helységei ellen a támadások során megsemmisítettünk 69 ellenséges gépet, nagyjából négy-motoros bombázókat. (MTI)

A harci szünetben bolsevista bandákat semmisítették meg a német csapatok

Berlin, május 11. Interinf. jelent: A német hadvezetőség az arcvonal középső szakaszán beállt harci szünetet a bolsevista bandák széleskörű kiűzésére használta fel. Az eddigi jelentések szerint 150 raktárt, továbbá 224 harci erődöt és több mint 130 kiserődöt és több mint 8200 foglyot ejtettek. Halottakban és sebesültekben a bolsevisták vesztesége ennek a számnak többszöröse. (MTI)

Hivatalos jelentés az éjszakai légitámadásról

Budapest, május 11. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Május 10-én a késő esti órákban a Dunántul és Bácska teljes szélességében egyes ellenséges zavarógépekkel együtt nagyobb kötelékek több oszlopban délnyugat és dél felől Budapest ellen terrortámadást hajtottak végre.

A támadás során tüzek és épületkárok keletkeztek.

Saját és szövetséges vadászok a támadó kötelékeket meghonították és az egyik oszlop második hullámát visszarepülésre kényszerítették.

A légvédelmi tüzérség hatásosan tüzelt; ellenséges gépek felgyéséről érkeztek jelentések.

Ugyanesak 10-én az esti órákban egyes ellenséges gépek kelet felől berepülve, délnyugat felé átrepültek légtérünkét.

A 10-én este dél felől észak felé átrepült egyes ellenséges gépek 11-én hajnalban repültek vissza.

Budapest, május 11. (MTI) Az angolszász terrortámadók Budapestén szerdán este ismét polgári lakóházakat és munkásházakat árasztottak el rombolóbombákkal. Az egyik budapesti nagy kórházat is fenyegették a lezuhanó súlyos bombák. A kórház épületömbjéitől nem messze egy négyemeletes sarokházat ért a romboló bomba. Megrongálta a III. és IV. emeleten lévő lakásokat, de emberéletben

károkat nem okozott. Az említett kórház főbejárata előtt az úttestre esett egy 200 kg-os bomba, egy másik bomba a kórház épület udvarán mély gödört vágott. Több romboló bomba esett Pestszentlőrincre, ahol egy családlakásban négy embert megölt. Újpest lakónegyedeire is dobtak bombákat az angolszász repülőök. Néhány kis, majdnem kizárólag földszintes családlakás összedőlt. Rákospalota közelében néhány bomba rombadöntött négy kis munkásházat. Rákospalotánál szintén családlakások és villák pusztultak el. Több tisztviselő-család hajléktalanná vált. Az éjszakai támadók ezúttal csaknem kizárólag rom-

bolóbombákat dobtak le, gyújtóbomba alig érte a fővárost.

Budapest, május 11. Magyar Távirati Iroda jelenti: Folyó hó 10-iki déli ellenséges átrepülés során főként a Dunántul több helyén szörványosan bombák estek, amelyek a mezőn dolgozók között egy-két halálesetet és sérüléseket okoztak. Egy kisebb üdülőhelyen a bombák több embert megöltek. Folyó hó 10-éről 11-ére virradó éjszaka Budapest ellen intézett támadásnál lakóházak kaptak telitalálatokat, súlyosabb károk azonban nem keletkeztek. MASHONNAN sem érkeztek még súlyosabb károkról jelentések.

A német hadijelentés

Berlin, május 11. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nek, a véderőparancsnokság közli: A Szebasztopoltól nyugatra fekvő térségben csapataink szerdán román hegyi vadászszázalókkal együtt visszaverték nagy ellenséges erők elkészített támadásait. 20 szovjet páncélost megsemmisítettünk. A Dnyeszter alsó folyásánál hadosztályaink, amelyeket német és román csatarepülőök hatékonyan támogattak, a folyó nyugati partján áttörték egy ellenséges hídfőállást, mélyen behatoltak, egészen a tüzérségi állásokig és

megtisztították az egész hídfőt. A bolsevistáknak véres és súlyos veszteségeik voltak, azonkívül több mint 500 foglyot, 163 löveget és gránátvetőt, valamint sok más fegyvert vesztek. — Harci repülőgépek erős kötelékei a esztörtökre virradó éjszakan jó eredménnyel támadták Sepetovka és Proskurov pányaudvarait. Nagy tüzek és rombolások keletkeztek. Az Antrup őrnagy vezetése alatt álló harci repülőezred a keleti harctér harcaiban rendkívül bevált. A nettunói hídfőnél több ellenséges támadás az összpontosított

Németország állásfoglalása Törökországgal szemben a beszüntetett szállítások miatt

Berlin, május 11. (Német TL) Miután a török kormány röviddel ezelőtt szerződésileg vállalt kötelezettségei ellenére beszüntette a Németország felé irányuló chróm kivitelét, a birodal-

mi kormány von Papen nagykövét útján a török kormány tudomására hozta a szerződészegés következtében előállott helyzetrel kapcsolatos állásfoglalását. (MTI)

Be kell jelenteni a négy középiskolát végzett értelmiségi munkakörben foglalkoztatott zsidókat

Budapest, május 11. MTI jelenti: A Budapesti Közlöny pénteki számában jelent meg az értelmiségi munkanélküliség ügyei m. kir. kormánybiztosának rendelete, amely felhívja az összes munkaadókat, hogy az üzletükben, üzemükben bár minemű egyéb vállalkozásukban, illetve kereső foglalkozásuk körében 1944 május hó 10. napján nem értelmiségi munkakörben foglalkoztatott mindazokat a zsidó munka-

vállalókat, akik a népiskola, vagy középfokú iskola négy osztályát elvégezték, vagy akiknek ennél magasabb iskolai végzettsége van, 1944 május 20 napjáig a kormánybiztosághoz (Budapest V. Klotild-utca 10. c.) jelentésük be.

A bejelentési kötelezettség kiterjed azokra a munkaadókra is, akik értelmiségi munkakörű alkalmazottakat egyáltalán nem foglalkoztatnak.

A társadalombiztosítás időszerű reformja szociális lesz: csökkentik a terheket és emelik a juttatásokat

Kirekesztik a baloldali szerveket a biztosító intézményekből

Budapest, május 11. Magyar Távirati Iroda jelenti: A kormány elhatározta, hogy az 1927: XXI. t.-c. hatálya alá tartozó Társadalombiztosító Intézeteket — OTI, MABI, állami és közlekedési betegségi biztosítási intézeteket, bányapénztárakat —, összes önkormányzati szerveket, ideértve az intézeteknél működő orvosi tanácsokat, — felszólítja. A kormány erről szóló rendelete a hivatalos lap csütörtöki számában jelent meg. A kormány az a lépése a nemzeti érzésű magyar társadalom kívánását valószínűsíti meg. Nemzeti érzésű körökben ugyanis már évek óta a legrosszabb hatást keltette a szociáldemokrata párt bennfentesei és a zsidó kapitalista munkaadók bizalmi emberei közül csaknem 10 évvel ezelőtt megválasztott önkormányzatok működése, amelyek a maguk baloldali szellemiségét a biztosítás egész körében érvényesítették. A kormány ezt a lépést olyan intézkedésnek szánja, amelyet hamarosan követ egy másik: a nemzeti szellemű önkormányzat életre hívása a munkaadók, valamint a munkavállalók rövidesen megalkotandó nemzeti érdekképviseleti testületének körében. A kormány belátja azt is, hogy a teherviselésben az érdekelteknek a társadalombiztosító igazgatásban való részvétel magasabbrendű szociálpolitikai érdek. Az önkormányzat életre hívása a társadalombiztosítás időszerű reformja után haladéktalanul meg fog történni. A társadalombiztosítás időszerű reformja a kormány terveinek egyik legfonto-

sabbika. A kormány a betegségi biztosítás körében gyógyszerigények (orvosi szolgálat, gyógyintézetek ápolás stb.) javítását, a túlzottan összpontosított ügyvitelnek és a betegellátásnak kisebb, egészségesebb egységekre bontását, a járadék biztosítások körében pedig a szolgáltatások jelentékeny emelését kívánja sürögösen megoldani. Eppen ezért számításokat végeznek arra nézve, hogy milyen módon és milyen költséggel lehetne az öregségi és rokkantsági, valamint özvegyi és árvajáradékot, továbbá a bányanyugdíreket felemelni. Határozott szándéka továbbá a kormány az is, hogy az öregségi biztosítás 65 éves korhatárát 60 évre leszállítsa és ezzel a munkásság régi méltányos kívánását teljesíti. Az erre irányuló technikai munkálatok már is folyamatban vannak. Ami a háztartási alkalmazottak szociális biztosítását illeti, ezeknek az alkalmazottaknak öregségi és rokkantsági kötelező biztosítását a kormány június 1. napjával be fogja vezetni.

Felmászott a fa tetejére és felakasztotta magát

Megdöbbenő öngyilkosság történt a Nagycsere 61. számú tanya közelében. Bodó Juliánna 19 éves cselédiany az erdőben felmászott egy hatalmas fenyőfára és a földtől öt méter magasságban az egyik gallyra felakasztotta magát. Mire rátaláltak, már nem tudtak rajta segíteni, mert meghalt.

Az életunt leány Kulcsár István gazdálkodónál szolgált. Rendes jó magaviseletű lánynak ismerte. Kulcsár Istvánné vallomása szerint Bodó Juliánna betegségről panaszokdott három alkalommal is.

A Kormányzó Ur jelenlétében mutatták be a magyar hadsereg két új fegyverét, a Zrinyi rohamlöveget és a sorozatvetőt

Új magyar fegyvereket mutatott be a honvédség az elmúlt nap valahol a Dunántúlon vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó és a honvéd hadsereg vezénylő tábornokai jelenlétében. Védő és támadó, félelmetes nagyhatalmú fegyverek, melyek a magyar szaktudást és magyar találékonyságot dicsőrik. Az új fegyverek egy része már be is vált a közelmultban, a Kárpátokon túl küzdő honvédeknek megmutatták, hogyan kell ezeket az új, tökéletesített fegyvereket bátor szívvel kezelni.

A hadsereg és a nemzet egységét hirdetik ezek a fegyverek, megmutatták, hogy a honvédhadsereg felszerelésének tökéletesítéséért a nemzet legjobbjai teljes szellemi és fizikai erővel küzdenek. A magyar nemzet a mai műszaki háború versengésében is meg tudta állani a helyét, a legjobb, legerősebb, leghatásosabb fegyvert adja a küzdők kezébe. A magyar mindig a világ első katonája volt és most bebizonyosodott, hogy a technikai felkészültségben is fel tudja hadseregünk venni a versenyt a világgal. Fegyvereink jóságát, megbízhatóságát láthatták a bemutatón. A nemzet büszkén tekint fel hősei felé, akik biztonságáért és jövőjéért küzdenek.

Az új fegyverek bemutatójának különös jelentőséget adott, hogy azon megjelent Magyarország Főméltóságú Kormányzója, a legfelsőbb Hadúr is, aki a látottakkal messzemenően elégedett volt.

Rádióval irányítják a Zrinyi rohamlöveget

Az egyik új magyar fegyver a Zrinyi rohamlöveg. Páncéltalán olyan erős, hogy megvédi legényességét az ellenséges páncéltörök tüzétől és az aknarpattanások ellen is. Tüzereje rendkívül nagy. A bepáncelt löveg feladata az ellenálló fészek megsemmisítése és az ellenséges páncélosok elhárítása.

A hadgyakorlaton a katonai szakemberek nagy érdeklődése mellett mutatták be a rohamlöveget működés közben. A Zrinyi rohamlövegek ellenállhatatlannul törnek előre a cél felé, hat méter hosszú, alacsony, széles acélszörny mindegyik, melybe bepáncélták egy löveget. Mozgó vár tulajdonképpen, amit éppen ezért nagyon nehéz kilöni. Támadás közben a lövés pillanatában megállnak a mozgó acélszörnyek, mert így biztosabb a találat. A rohamlöveg sejtől és védtől a gyalogságot, akik ottalma alatt törhetnek elő támadásra.

Ternegg Kálmán altábornagy, aki a hadgyakorlatot vezette, szakszerűen elmagyarázta a Kormányzó Úrnak a löveg működését. A Zrinyi löveget rádióparancs irányítja. Ismeretes, hogy a Zrinyi löveg rendkívül

nagy tűzhatása segítségével könnyedén le tudja küzdeni a félelmetes orosz T 34-eseket. Az első összecsapáskor a keleti arcvonalon a Zrinyi lövegek több ellenséges harckocsit löttek ki saját veszteség nélkül.

Elektromos gyújtással dolgozik a sorozatvető

A másik új magyar fegyver a sorozatvető. Hat csövéből páratlan rövid idő alatt félelmetes tűzzáport szór az ellenségre.

Az új fegyverrel az első sorozatot a Főméltóságú Ur tiszteletére adták le. A sorozatvető ködöt és pusztulást szór az ellenségre. Különleges bemérő műszerekkel állapítják meg az ellenséges tüzépek helyét, több helyen fényképezik filmszalagra a dörrenések hangját, a hangfényképből pontosan meg lehet

állapítani, hogy hol rejtőzik az ellenséges tüzérség. A sorozatvetők aztán rombológránáttal árasztják el a bemért helyeket. Félkilométeres körzetben szórja a gránátot az új fegyver, elektromos gyújtással dolgozik s csaknem egy időben lövi ki a hat gránátot.

Mindkét fegyver működésének bemutatása nagy örömet okozott a Főméltóságú Úrnak. Az egész hadgyakorlat alatt töcsível nézte a fegyverek működését, az ország első katonája rögtön meg tudta állapítani, hogy két rendkívül hatásos és nagyjelentőségű fegyverről van szó. A gyakorlat után a Kormányzó Úr derűs mosollyal szorított kezét a jelenlétőkkel, majd megszemlélte az új tüzérek kiképzését, a tiszti kaszínó dísztermében fogadta a tisztikar üdvözlését, majd gépkocsiján távozott.

A faipari szakiskola utolsó záróvizsgálója

A debreceni faipari szakiskolában tegnap tartották meg a záróvizsgát, amelyen az iparügyi minisztérium részéről dr. Káprósi Rudolf miniszteri s. titkár; a kultuszminisztérium részéről dr. Major József tanügyi titkár, mint miniszteri bizosok, vizsgabizottsági elnökök vettek részt. A vizsgálóbizottságban helyet foglalt még Tóth László asztalosmester is.

A tanfolyamnak már mindössze hat hallgatója volt és pedig név szerint a következők: Könyv Károly, Nagy István, Nagy Sándor, Nagy Vince, Tamás Mátyás, Tarsoly Kálmán. Valamennyien sikerrel tették le a vizsgát.

Ezzel az a faipari szakiskola pályafutását befejezte. A faipari szakma iránt nincs meg az ifjúság részéről a mai időkben a kellő érdeklődés,

— amey sajnos országos jelenség — s így nincs meg a tanfolyam létjogosultsága, tehát fenntartani nem is lehet tovább.

Késztelen azonban, hogy annál nagyobb szükség van életképes ipari tanintézetekre. Ilyen a felsőépítőipari iskola, amelyet éppen ezért Debrecen sem nélkülözhet már soká. Az egész iparos-társadalom megnyitotta a felsőépi i. ipariiskola mellett, mert érzik annak a jövő szempontjából is nagy fontosságát.

Fejlet, korszerű építőiparunk nem is lehet modern felsőépítőipariiskola nélkül, amely nemcsak új épi iparos generációt nevel, hanem a már működő iparosok szaktudását is tanfolyamok rendezésével állandóan fejleszteni.

46 tanóncot szabadított fel az Ipartestület előljáróságára

Az Ipartestület előljáróságára csütörtökön délután 46 új segédlevelet osztott ki. A kiosztás előtt Szilágyi József alelnök üdvözölte az április és május hónap segédlevelet nyert iparos ifjakat és leányokat, akiknek Lechner Lajos jegyző adta át az okmányokat.

A segédlevelet nyertek a következők:

Précz Lili nőiszabó, Baumöhl Kornélia nőiszabó, Krausz Hajnal nőiszabó, Tóbi Erzsébet nőiszabó, Krausz Ibolya női kalapkészítő, Burai Etel nőiszabó, Papp Ibolya nőiszabó, ifj. Zsilák János timár, Nuszbaum László műszerész, Gitye Gyöngy vilánszerelő, Laboncz István lakatos, Ferenczi József férfiszabó, Székely Erzsébet nőiszabó, Stréger Erzsébet nőiszabó, Sári Kálmán fehérműkészítő, Mandelbaum Éva szűcs, Szabó József lakatos Benke László műszerész, Major Sándor Lakatos, Rosenberg Sára nőiszabó, Sári Emma nőiszabó, Dobi Emma paplano, Schvarcz Ernő nyomdász, Angyal Sándor közműves, Mercs Mihály férfiszabó, Katona Gáspár vasesztergályos, Káll-

mán István asztalos, Tóth István vilánszerelő, Csiba Vilmos férfiszabó, Bajor István szobafestő, Lakatos Irma fodrász, Krausz Mihály kocsigyártó, Katona János közműves, Arbók Sándor timár, Grünbaum Sándor vízvezető ékszerelő, Farkas József műszerész, Pekete Mihály lakatos, Brandstein Veronika nőiszabó, Nagy Klára nőiszabó, Gottlieb Anna nőiszabó, Dohár Ilona nőiszabó, Jóry Istvánné kozmetikus, Pátek Gizella fodrász, Dobi Kálmán nőiszabó, Lefkovits Ibolya nőiszabó, Mandel Mihály kártyos.

Új államtitkár

A m. kir. iparügyi miniszter előterjesztésére a Kormányzó dr. Vér Tibor miniszteri tanácsost államtitkárrá nevezte ki.

SZEKESFEHERVAR UJ POLGÁRMESTERE

Budapest, május 11. MTI jelenti: A m. kir. belügyminiszter dr. Kereskes Lajos polgármesterhelyettes székesfehérvári lakost Székesfehérvár sz. kir. városhoz polgármesterré ki nevezte.

CSOKONAI SZÍNHÁZ
Tel.: 25-45. Igazgató: B. Unger István. Előadások d. u. fél 4, este fél 7 órakor.
Péntek este Fülöpös helyárok.
Frasquita
Lehár gyönyörű zenéjű operettje Szombat délután 3 órakor Fülöpös helyárok
Egy boldog pesti nyár
es e ny bérletben
Törtetők
na valkerű szaira.

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ
Futótűz
(Dáryné)
Főszereplők: Csontos Gyula, Szemere Vera, Szabó Ilonka, Szilassy László és Vaszari Piri.
Előadások kezdése: 5, 7 órakor.

Meteor mozgó musora
Pénteken, szombaton 5, 7 órakor Somlay Artur, Szörényi Éva, Nagy István gyönyörű magyar filmeje:
Benedek ház
mai előadások tiszta jövédél a bombakárosul ak segélyezésére fordítjuk.

APOLLÓ FILMSZÍNHÁZ
Előadások: 3, 5 és 7 órakor, vasárnap délelőt 11 órakor is!
Nemes Rózsa
Vezető szerepekben: Bulla Elma Bléry J, Simor E, Paťaky J, Meggyaszay V, Fáy B és Halmay Tibor

VIGSZÍNHÁZ
Ma 5 és 7 órakor először az izgalmas, lélekzetelállító, káprázaos, lebilincselő ar'istafilm:
A tigrisek ura
sz.: Leny Marenbach, Rudolf Prack, Paul Kemp, Fritz Kampers.

Soós Béla egyetemi tanár lett a hittudományi kar dékánja

A bölcsészkar adja a jövőévi rektor

A debreceni Tisza István tudományegyetem hittudományi kara csütörtökön tartotta dékánválasztó ülését. A kar a jövő tanévre dr. Soós Béla egyetemi tanárt választotta meg a hittudományi kar dékánjává.

Mint már közöltük, az orvosi kar dékánja dr. Csilléry András,

a bölcsészeti kar dékánja dr. Di-véky Adorján, a jogi kar dékánja dr. Szostagh Vilmos lett.

A rektorválasztó ülés a napokban lesz. A rektor a jövő tanévre a bölcsészeti kar adja, így a jövőévi rektor a bölcsészeti kar professzorai közül kerül ki.

A Debreceni Újság-Hajdúföld gyűjtése a bombakárosultakért: 20.754 P 66 fillér

A Debreceni Újság - Hajdúföld kiadóhivatalába az elmúlt nap ismét több megajánlás érkezett a bombakárosultak javára. Gyűjtésünk eddigi eredménye 20.261,86 pengő. Ehhez tegnap a következő befizetések érkeztek:

Sőregi Józsefné Balmaenjaváros 10. dr. Lőrincz Béla Péterfia-utca 18. sz 462,80, Sz. Zs. 10, és N. N. 10 pengő

A nemeslelkű adományozók közül külön ki kell emelnünk dr. Lőrincz Béla adományát, aki április havi orvosfőhadnagyjait illetményét ajánlotta fel a nemes, hazafias célra.

Adományok nap nap után érkeznek kiadóhivatalunkba. A nemes célra adományokat kiadóhivatalunk (Piac-utca 56. sz.) egész nap elfogad.

A hajduhadházi Református Nőszövetség hatezer pengőt gyűjtött a bombakárosultak javára

A hajduhadházi Református Nőszövetség élén áll mindig minden hazafias megmozdulásnak. Vasárnap délután a bombakárosultak javára rendeztek gyűjtést, amelynek eredményeképpen hatezer pengővel gyarapít-

ják ezt a nagyjelentőségű, országos akciót. Emellett még természetbeni adományokat is gyűjtöttek s ebből szeretettel juttattak a hajdúszoboszlói kórház ápolójainak is.

ADOMÁNYOK A BOMBAKÁROSULTAK JAVÁRA

Debrecen sz. kir. város hivatalai, üzemei, vállalatok, továbbá a m. kir. Minisztérium alá rendelt városi számvevőség és a m. kir. tiszt. főorvosi hivatal tisztviselői és alkalmazottai

önkéntes elhatározásból egy havi törzsrizikó 2 százalékát ajánlották fel az ellenséges légitámadások következtében hajléktalanná és károsultakká váltak megsegítésére. A 6300 pengő összeg már be is fizetett.

A honvédelmi miniszter újból szabályozta az 1944. évi általános bevonulásra és az ezt követő időre szóló szolgálathalasztásokat

Az idei általános bevonulásra nem adható halasztás

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A honvédelmi miniszter a hadviselés különös fontosságú érdekeire való tekintettel, a szolgálathalasztások engedélyezéséről szóló 1943. évi körrendeletét hatályon kívül helyezte és a következőket rendelte: Az 1944. évi általános bevonulásra és az ezt követő időre szóló szolgálathalasztás általában nem engedélyezhető.

E rendelkezés alól kivételképpen szolgálathalasztás a külön részletesen megjelölt előfeltételek mellett csak a következő célből adható: a) orvosi, állatorvosi, gyógyszerészeti, mérnöki vagy bölcsészkaron, vegyészeti tanulmányok folytatásának, illetőleg befejezésének, b) középiskolai tanulmányok befejezésének lehetővé tétele végett.

Kiszolgált szolgálóra kötelezettek a zsidóknak minősülő szolgálathalasztások, mivel nem karpaszományosok és nem is szerezhetnek karpaszományt, szolgálathalasztást nem kaphatnak.

Az a) pontban említett címen azoknak adható szolgálathalasztás, akik főiskolai oklevéllel még nem rendelkezők, a karpaszomány viselésére jogosultak és az egyetemi tanulmányi rend értelmében az 1943-44. tanév végéig nem állott ugyan módjukban az oklevelet megszerzésre, ezt azonban az 1944-45. tanév végéig, illetőleg amennyiben még a tanulmányi felvételek után gyakorlati időt is kell tölteniük vagy vizsgáznok kell, oklevelüket legkésőbb az 1945-46. tanév végéig megkaphatják.

Még ilyen feltételek mellett sem részesíthetők használatban azok az orvos- és mérnökhalgatók, akik 28. életévük betöltése évének október 1-éig, továbbá a fenti felsorolt fa-

kultúson tanuló azok az ifjak, akik 26. életévük betöltése évének október 1-éig nem tudják oklevelüket megszerezni.

Középiskolásoknál azok részére engedélyezhető szolgálathalasztás, akik az 1944. évben még nem töltik be 24. életévüket, az 1943-44. tanévben a középiskolai iskola utolsó előtti osztályát sikerrel elvégezték és ekként a tartalékos tiszti kiképzés előfeltételeként megkívánják végzettségüket az 1945. évi általános bevonulási időpontig megszerezhetik. Az egyetemi tanulmányok alapján halasztást kérőknek csatolniuk kell az egyetem által kiállított bizonyítványt, amely tanulmányaik minden mozzanatát feltünteti és igazolja a felsorolt előfeltételek fennállását. Középiskolai tanulónak az iskola igazgatója által kiállított bizonyítvánnyal kell igazolniuk, hogy megfelelnek az előírt feltételeknek.

A szolgálathalasztási kérelmeket a sorozási hely szerint illetékes honvédelmi parancsnokságnál kell legkésőbb 1944 június 15-ig elterjeszteni. A rendelet arról is intézkedik, hogy mindazok a karpaszományosok, akik tartalékos honvédorvosi, gyógyszerészeti, illetve mérnöki kiképzésre jöhettek volna figyelembe, de most e rendelet folytán szolgálathalasztásban nem részesülhetnek, nem az említett különleges (honvédorvosi stb.) kiképzésre, hanem a rendes karpaszományos szolgálathalasztásra hívhatók be.

A miniszter az e rendelet alapján engedélyezésre kerülő szolgálathalasztásoknak bármely okból, esetleg szükségessé váló megvonását fenntartja a saját hatáskörében, mint ahogyan a szolgálathalasztás engedélyezéséről is a miniszter dönt. Megfogja vonni ezt a szolgálathalasztást

a tanulmányi elhanyagoló személyektől és ilyen esetben a rendes karpaszományosként való azonnali bevonásról intézkedni fog.

Kérelem a város közönségéhez!

A debreceni hadikórházakban nagyszámú sebesült és beteg honvéd van átmenetileg gondozás alatt, akiket a Vöröskereszt szeretetszolgálati tagjai igyekeznek ellátni. Minthogy azonban raktári készleteink ezidőszakra fogytak el, szükség van a szükséges anyagok készítésére és nehéz beszerezni, ismét kérjük szívesen forduljunk az áldozatkész társadalomhoz, hogy természetbeni adományaival jöjjön segítségünkre.

Honvédeink főleg a következő adományokat kedvelik: dohánytermékek és dohányzásai cikkek (főként cigaretták), élelmiszerek (cukorka, sütemények) gyümölcsök - (főként alma) stb.

Jól tudjuk, hogy ma már a közönség legnagyobb része szűkében van fenti anyagoknak, de azért biztonyára örömmel hozza át az áldozatát, mert ma senkinek sem lehet szentebb és parancsolóbb kötelessége, mint az éretlenk harcra és honvédeknek jólétének előmozdítása. Ezért bizalommal kérjük, hogy természetbeni adományait a Vöröskereszt irodába (Simonffy u. 1. sz., II. em. 12.) naponta 10-12 óra között eljuttatni sziveskedjék.

Az adományokat nyugtazzuk és a Vöröskereszt karitász szolgálata útján osztjuk ki a hadikórházakban ápoló honvédek részére.

Kérésünket megértő támogatásba ajánlván maradtunk

Hazafias tisztelettel:
Dr. Talay Zoltán a Vöröskereszt fiók, elnöke.
Dr. Kőlesy Sándorné a Vöröskereszt fiók társelnöke.

Kitűnő eredménnyel végződtek a debreceni református gimnázium érettségi vizsgálatai

A debreceni református gimnázium két nyolcadik osztályának érettségi vizsgálatai május 8-10. napjain folytak le. A VIII. A) osztály érettségi vizsgálatán az elnök dr. Vasady Béla egyetemi ny. r. tanár, a kormányképviselő dr. Csinády Gerő áll. gyak. gimn. tanár; a VIII. B) osztály érettségi vizsgálatán az elnök dr. Makkai Sándor egyetemi ny. r. tanár, a kormányképviselő pedig dr. Tóth Lajos egyet. m.-tanár, áll. gyak. gimn. tanár volt. A vizsgálat részletes eredményei a következők:

VIII. A) osztály: Kitüntetéssel érettek: Botos Géza, Bőszörményi Ernő, Demjén József, Nagy József, Szűcs Gyula, Tóth Ferenc, Tóvissi János.

Jeljesen érettek: Bartha Árpád, Jánosy Béla, Kocsis Elemér, Kondor Ervin, Nagy Pál, Török Pál.

Jól érettek: Barabás Endre, Biró Albert, Molnár Dénes, Kőpeczi Nagy Tamás, Nyilas István, Papp Barna, Sütő Sándor.

Érettek: Éles Imre, Kovács Zoltán, Kutassy Jenő, Lakatos Gyula, Molnár Antal, Molnár Miklós, Román Gyula, Tóth István, Török Attila.

VIII. B) osztály. Kitüntetéssel érettek: Gál István, Kónya László, Mody György, Pető Lajos, Szabó Vince.

Jeljesen érettek: Kádár Sándor, Gajdics György.

Jól érettek: Császár Ferenc, Kövendy István, Lada István, Suba János, Turi Béla.

Érettek: Boros Gyula, Csere András, Demjén József, Derecskei Sándor, Erdélyi Károly, Erdélyi Sándor, Hörömpöly Andor, Lechner Lajos, Molnár László, Nagy László, Simkó Levente, Vajda Miklós, Vékony Lajos, Z. Kiss Béla.

Két debreceni vasutas három zsidót csempészett Budapestre

Napokkal ezelőtt a debreceni rendőrséget értesítették, hogy Farkas Ignácné Hatvan-utva 2. szám alatt lakó cukrász lakásán egy lengyelországból beszivárgott zsidót rejtget. A rendőrség megállapította, hogy az ismeretlen lengyel zsidó valóban Farkas Ignácné lakásán tartózkodott, Farkasné háztartási alkalmazottjával, Bakó Béláné sz. Grünvald Olga-val elhívta Bohus Dániel Arany János-utca 15. szám alatt lakó Máv. segédlistet, akinek később 150 pengőt fizetett, hogy vigye fel Budapestre. Később ugyancsak Bohussal két zsidó gyermeket is fel akart csempészetni a fővárosba, de Bohus ezt már nem vállalta, hanem Bogdán Ferenc Máv. segédlistet Ghylányi-utca 3. szám alatti lakost ajánlotta, ki a kérésnek eleget is tett.

Farkas Ignácné kihallgatása során mindent tagadni egyezkedett. Bohus Dániel azonban mindent beismer.

Bogdán Ferenc szintén beismerte, hogy a két gyermeket felvitte a fővárosba és 200 pengőt kapott, de tudomása szerint Bohus is felvitte 150 pengőt. Bakó Béláné szintén beismerő vallomást tett.

A rendőrség Farkas Ignácné, Bakó Béláné, Bohus Dánielt és Bogdán Ferencet őrizetbe vette.

lalta, hanem Bogdán Ferenc Máv. segédlistet Ghylányi-utca 3. szám alatti lakost ajánlotta, ki a kérésnek eleget is tett.

Farkas Ignácné kihallgatása során mindent tagadni egyezkedett. Bohus Dániel azonban mindent beismer.

Bogdán Ferenc szintén beismerte, hogy a két gyermeket felvitte a fővárosba és 200 pengőt kapott, de tudomása szerint Bohus is felvitte 150 pengőt. Bakó Béláné szintén beismerő vallomást tett.

A rendőrség Farkas Ignácné, Bakó Béláné, Bohus Dánielt és Bogdán Ferencet őrizetbe vette.

Beszámoló a „Fiúk Falva” munkájáról

A debreceni KIE több, mint egy évtizede foglalkozik az utcagyermeknek, ezeknek a legtöbbször fűtőházukon kívül a feltartóztatatlanságban sodródó ifjú magyar léleknek a becsületes emberi életbe való emelésével.

Az elmúlt téle ezek a kísérletek egy új intézményt hoztak létre az új n. „Fiúk-falva” formájában. Majdnem főszeptendő tel el azóta és az elmúlt hónapok nemhogy csodát, sőt nem várt eredményeket hoztak. A lel elején összegyűjtött gyermekek különösen értékes szellemben máig együtt vannak, pedig a tervezetés is legfeljebb csak abban reménykedett, hogy jó lesz, ha az eddig kriptálakó, kirakat és perelyfosztagalással foglalkozó, a leg-egyszerűbb társadalmi rend szabályait is nélkülöző fiatalok fele ha együtt marad tavaszra. Az eddigi iskolakerülő, most már mind szorgalmas tanulói a betűvelésnek és eljárási minden értékes szem-

kincsnek. Elérkezettnek látja az időt a debreceni KIE az eddigi végzet munkái való beszámolóra és az ügynek szélesebb körben való ismeretlenségére. Ezért az idei Anyák-napja alkalmával, amikor a célján ünneppéskedésnek nincs helye, az ezen a napon szokásos alkalmat ennek a szolgáltatásra rendezti meg.

Vasárnap d. u. 6 órákor rendezte meg a KIE ezt az Anyák-napi „Fiúk-falva” ünnepét a Déry múzeumban. A megnyitó beszédet D. dr. Révész Imre püspök tartja és művészi számok értékes előadások tezik teljessé a szép ünnepet. Tekintettel a férőhelyek aránylag nem nagy számára, a KIE Isptály-lér 9. számú aulájában már percek és szombaton d. e. 9-12 és 1 u. 4-6 órák között a belépőjegyet szolgáltatóra kötelező műsorok az egyetemlegesen megalapított 2 P. s. árszám megvásárolható vagy a 29-91 sz. telefonon fenntarthatók.

Budapest a bombatámadás után is él és dolgozik

Új élet sarjad az eltakarított romok felett. — A találatkonyság és lélekjelentés sokszor esodákat művel

A magyar főváros lakossága a csütörtök éjszakai terrortámadás alkalmával ismét bebizonyította, hogy veszély esetén helyén van a szíve, s a csapásokat fegyelmetlenül fogadja. Bebizonyosodott egyébként az is, hogy felegyelme, kvbijkqzxx az is, hogy felegyelmezt helyállással meg lehet menteni az értékeket és az emberéletben is hasonlíthatatlanul kevesebb kár esik.

A bátorságnak szép példáját adta az egyik budapesti házparancsnok, aki több gondiára bizott életet mentett meg előrelátó intézkedéssel. Mikor a ház egyik sarkát bombatalát érte, a házparancsnok kimerészkedett az utcára, megállapította, hogy mi történt, parancsot adott arra, hogy a vészkiárat nyomban törjék át és maga vigyázzon, hogy pánik ne keletkezzen. Így sikerült az óvóhely minden védettjét baj nélkül átvezetni a másik ház pincéjébe.

Az ellenséges támadások ismét legnagyobb részét a lakóházakban tetek kárt. Bár a fővárosra kevés bomba hullott, azért nagy pusztításokat okozott a város lakónegyedeiben. Pest egyik közszékhelyen négy kisebb ház dőlt össze. Budán át találtak el a bombák.

Egyik budapesti beomlott, melynek földszintjén dívatkereskedés volt, telibe talála egy bomba. A ház ablakai kizúzódtak, vasgerendái szélesre meggörbülve a leomlott falakból meredeznek ki. Az utca egyik fáján harisnyák, pulloverek himbálóznak. A légnymás vetette őket oda.

Bombatalát érte az egyik nagy budapesti egészségügyi intézet is. A bomba az épület előtt esett le, felszaggatta az úttest alatt levő gáz- és vízvezetéseket, betörte az ablakokat. Az intézet kertjében sző-

kőket volt aranyhatokkal. A légnymás a halakat kivetette a szárazra s egy gyújtóbomba, mely a közeli utcában esett el, valóságos sülthalt csinált belőlük.

Egy másik utcában szivóhatású légakna robbant. A ház betört ablakain keresztül a kisebb-nagyobb berendezési tárgyakat valóságos kiszivta az utcára. A lakóknak semmi bajuk nem történt. A pincében bádogosok dolgoznak, reggelre már vidám fűny mellett dolgoznak tovább. A bombázás megörült, a támadók elvonultak, a munka megy tovább.

Égészen ritka, tüneménynek mondható eset történt egyik bérház udvarán. Az udvarra bomba esett, az egész udvart és veteményes kertet széles tölcserre vágta, de a házaknak semmi bajuk nem történt. Sértetlen maradt a házak az a fala is, melyen egy embernagyságú feszület állott. Szinte érthetetlen, hogy ilyen közel robbant a bomba és csak az ablak redőnyét szakította le a helyéről.

Egyik kis családi házat telitalát érte, az óvóhely beomlott, akik oda menekültek, be lettek temetve. A mentőosztag megérkezése előtt a szomszédos óvóhely lakói ásót, csákányt ragadtak s rövid idő alatt sikerült kiszabadítani a beomlott óvó helyről az odamenekülteket. Egy postafisztet és családját temette maga alá a robbanás.

Mindenütt ugyanaz a kép a bombázott fővárosban. A bombázás most sem érte el célját, nem sikerült Budapest népet megfélemlíteni. Csak annál kitartóbb, elszántabb akarattal vetik bele magukat a munkába. A bombázott város képe eszünkbe juttatja a hasonlatot: a magyar olyan, mint a vas, szikrát ad az ütésre és ettől erősödik.

Sürgős intézkedés szükséges a gettóban lévő keresztény családok elhelyezésére

Milyen elővigyázatossági rendszabályok szükségesek a debreceni gettóval kapcsolatban?

A zsidóknak a gettóba való telepítése és a gettó területén lakó keresztény családok kiköltöztetése általános érdeklődés előterében áll. Ezzel a kérdéssel kapcsolatban figyelemre méltó cikket közöl a Tiszántúli Déli Hírlap, melyet az alábbiakban ismertetünk:

Még csak két-három nap választ el attól az időponttól, május 15-től, amikor véglegesen lezárják a debreceni gettót és az a néhány száz keresztény magyar család, amely önhírből került abba a kényszerhelyzetbe, hogy otthonából el kell távoznia, még mindig nem tud semmi bizonyosat további sorsáról és elhelyezése felel. Ma pedig már az a helyzet, hogy a gettót előző zsidók óráról-órára zaklatják és háborgatják ezeket a magyar családokat s valóban ezért még a zsidók magatartása sem kifogásolható, hiszen számukra ezek a keresztény házak ki vannak jelölve és igyekezettel szeretnék már ezeket a keresztény lakóházakat is átvenni. Nem kétséges, hogy a hatóságok, elsősorban a debreceni Lakáshivatalra súlyos feladat hárul, hogy a torlódásokat elkerülje és a lehető legkisebb sérelemmel oldja meg ezeket a keresztény családok az átköltöztetését. Ehhez azonban gyors és határozott cselekvés kell, mert mégis csak az lehet az első szempont, hogy az érintett keresztény családok részesei legyenek sorrendi elsőségben a gettó elrendezése kapcsán. Ma még ezek a keresztény családok jórészt tájékozatlanságban és minden kétséget kizáró útbizonyítás nélkül a várakozás bizonytalanságában néznek a jövő sorsuk elé. Egyesek megkísérelték ugyan, hogy végigtalálják a város és kiválasszanak maguknak megfelelő felszabaduló lakást, a Lakáshivatalnál azonban az ilyen bejelentések vagy lakáskiutalás iránti kérelmek elintézése eddig halasztást szenvedett. Feltétlenül szükséges volna tehát arra, hogy egy-két napon belül minden érintett keresztény család kézhez kapja a számára kijelölt megfelelő lakásról szóló értesítést, hogy az elköltöztetés zavartalanul lebonyolítható. Erre vonatkozólag hivatalos tájékoztatást vár ez a gettóba szorult magyar közönség, ami végleg megnyugtatóna a most eléggé felzaklatott lelkiállapotukat. A Lakáshivatali ügykezelésről és jószándékáról mindenki van győződve és éppen ezért senki sem támaszt teljesíthetetlen igényeket és bizonyosra vehető, hogy a helyzet ilyen őszinte feltárása nyomán a sürgős intézkedés és nyomozás be is fog következni.

Zsidó vonatkozásban is úgy látja a keresztény közvélemény, hogy az előző helyzetből adódó több fontos probléma vár még megoldásra. Ezekre vonatkozólag néhány a közönség köréből érkezett egészséges gondolatot célszerűnek látunk ismertetni.

Az első ilyen kérdés az, hogy Debrecen városában a köztudat szerint, amit a tények is alátámasztanak, 14-15 ezer zsidó él. Ebből a létszámból ezidőig mintegy 9-10 ezer zsidó kerül a gettóba való betelepítésre. Felmerül tehát a kérdés, hogy a további mintegy 5 ezer zsidó hol van? Valószínű, hogy ennek a többletnek nagyrésze

kivételezett. Részint a házasságkötés, részint kikeresztelkedés miatt, vagy azért, mert az illetők félvérek. Egy tekintélyes számú zsidó azonban munkaszolgálati és más címen távol is van Debrecentől, viszont bármikor előállhat az a helyzet, hogy ezeknek is a gettóba kell költözniük. Erre vonatkozólag is kell tehát férőhelyről gondoskodni.

A törvényeknek és zsidórendeleteknek kifejezetten az volt a célja, hogy a gazdasági és szellemi élet minden ágából kiközösítsék a zsidókat. Hol van tehát a garancia annak megakadályozására nézve, hogy azok a kivételezett zsidók, kik nem kerülnek a gettóba, kintmaradván a városban, éppen úgy folytathatják nemkívánatos tevékenységüket, mint az elkülönített zsidók, a gettóbezárás előtt. Célravezető volna — mondják a keresztény társadalom köréből — egy olyan kiegészítő hatósági rendelkezés, hogy ezek a kintmaradó zsidók, ha más képpen nem, egy kisebb feltűnő jel viselésével megkülönböztessenek a keresztény magyar társadalom tagjaitól.

Másik aktuális felmerülő probléma az, hogy a gettó lezárása után természetesen időt kell engedni a zsidóknak piaci vásárlásokra. Ezen a téren is messzemenő elővigyázatosságra van szükség. Meg kell előzni azt, hogy káros gyakorlat alakulhasson ki, akár azzal, hogy a zsidók esetleg előre megrendeljenek és félretételek maguknak a piaci árukat; akár azzal, hogy a piaci árusokat és termelőket túlzott ostromnak tegyék ki és visszatartassák az árukat, amikor megkezdődik a zsidók vásárlására szabott idő. Az illetékes szerveknek már most rendelkezni kellene arról, hogy vagy egy önálló különpiacot jelöljenek ki a zsidóknak a gettóban, vagy a gettó közvetlen környékén, vagy pedig a keresztény és zsidó számarány figyelembevételével szabványosított zsidók számára az eladási és vételi lehetőséget. Az is megfontolandó tárgyát kell hogy képezze, hogy bizonyos közszükségleti cikkek sorrendet állapítsanak meg. — Mindezek megnyugtatóan biztosítandók, hogy a piaci rendben és az árakulakás kérdésében a gettó nem okozna különösebb kilengést.

Fokozott gond fordítandó továbbá arra is, hogy a gettóba költöző zsidók a kötelező bejelentések kapcsán bevallott értéktárgyaikat régi lakásaikból ne távolíthassák el. Ezzel a kérdéssel függ össze az is, hogy a gettóban felállítandó zsidórendőri szolgálat is kellőképpen ellenőriztesse. Erre egyéb ként is általános közbiztonsági okokból is szükség van, tehát az államrendőrségnek teljes apparátussal kell ezt az ellenőrzést és felügyeletet a gettóban is gyakorolnia.

Nem kétséges, hogy ezek a felvetett problémák ép úgy foglalkoztatják az illetékes hatósági ténylezőket, mint magát a keresztény közönséget s nincs is semmi aggodalom a tekintetben, hogy a végleges rendezés során ezek a szempontok is megnyugtató megoldást nyernek. A felvetett kérdéseket csupán azért tártuk fel, hogy a keresztény társadalom felfogásának és közérdekét szolgáló óhajainak hangot adjunk.

Internáliaiakat azokat a zsidókat, akik a megengedéssel több ingóságot visznek be a gettóba

A gettóba való beköltözés és beözönlés folyamatban van. Teherautókkal, kocsikkal, targoncával, kézikocsival folyik a hurcolkodás és inkább az esti órákban, nappal még szegyelelik a zsidók az új honfoglalást. A butorok között sok luxuscikket is láthatunk. A hatóságoknak is feltűnt már ez a nagyarányú hurcolkodás és bütormentés és most dr. Kölcsey Sándor polgármester figyelemztetést intézett a zsidóság-hoz és internálói fogják azokat, akik a megengedéssel több ingóságot visznek be a gettóba. A figyelemztetés emígy szól:

„Megállapítást nyert, hogy a zsidók a kijelölt területbe való beköltözésük során igen nagy méretű tárgyakat, butorokat szállítanak és ezáltal az egy személy részére számításba vett területen nagymértékű túlszűfoltagság következik be, ami semmiképpen meg nem engedhető.

Nyomatékosan figyelemzteti a város hatósága a zsidókat, hogy az elhelyezkedést szigorúan ellenőrizteti fogja és a térhely be nem tartása megtorlást, esetleg internálást von maga után. POLGÁRMESTER.

Módosítás a gettó területén

A gettóban újabb módosítás állott be, amennyiben a Széchenyi-utca 41. sz. gazdálkodó házat, a Hatvan-utca 12. számú orvosi és 10 szám alatti keresztény vendéglőt kivették, ugyanakkor a Csokonai-utca 1 és 2 számú házakat a gettóhoz csatolták.

A gettó kijelölése és területének megállapítása nem volt könnyű feladat. Elismerés illeti meg dr. Kölcsey Sándor polgármestert, aki a viszonyokhoz és lehetőségekhez mérten a legjobb, legméltányosabb megoldást választotta, azt a területet jelelte ki gettónak, amely már a közutakban is zsidórésszék volt ismeretes, a legtöbb zsidó itt lakott és a lakások is tisztaság, környezet, higiénia szempontjából a legelnyagotabbak voltak. Az ottan kikérülő keresztény magyarok most tisztább, sokkal megfelelőbb környezetbe és lakásokba kerülnek.

A gettó közbiztonsági és közrendészeti szolgálatának felügyelével Szabó Gyula rendőrtanácsost, a debreceni rendőrség bünyűi osztályának vezetőjét bízták meg. — Szabó Gyula rendőrtanácsos a legutóbb kiadott utasítást a zsidók bejelentésével kapcsolatban úgy módosította, hogy a zsidóknak csak május 16-án kell bejelenteni magukat a Hatvan-utca 23. számú házban felállított rendőri kirendeltségnél.

Szóba került az is, hogy a zsidók hogyan szerzik be az élelmet. Erre vonatkozóan Szabó Gyula rendőrtanácsos olyan felvilágosítást adott, hogy a zsidók bevásárlás céljából minden nap csak 11-1 óra között jöhetnek ki a gettóból és bevásárlásaikat a piacon csak akkor eszközölhetik, amikor a keresztény közönség már bevásárolt. Ez az idő áll rendelkezésükre az üzletekben való bevásárlásra is. — Reméljük, hogy az árdragításokat ilyen körülmények között sikerül teljesen letörni, mert a keresztények elől a zsidók nem vásárolhatnak fel semmit.

A kereskedelem szakszerű átállítása biztosítására a kereskedelmi miniszter biztosokat nevezett ki

A nagy- és kiskereskedőkkel együttesen építik ki a szakmai szervezetet és érdekképviseletet

Budapest, május 11. MTI jelenti: Kunder Antal kereskedelmi és közlekedési miniszter a kereskedelem átállásával kapcsolatos rendkívüli feladatokat az átállítási szakszerűségének biztosítása céljából a kereskedelmi kereskedő társadalommal a legszorosabb együttműködésben kívánja lebonyolítani. Hogy a kereskedelmi kormányzat és a kereskedelmi kereskedő társadalom között a megfelelő együttműködés biztosítható legyen, az egyes kereskedelmi szakmák ügyeinek irányítására miniszteri biztosokat nevezett ki, akiknek feladatává tette, hogy az illető szakmákhoz tartozó keresztény kereskedőkkel vegyék fel az érintkezést és építsék ki azok szakmai szervezetét és érdekképviseletét.

A nagykereskedői és külön a kiskereskedői vonalon. Az így szakmánként kiépített kereskedelmi szervezetekben kívánja azután a miniszter a zsidóktól már teljesen megkülönböztetett keresztény kereskedelemnek kötelező tagsággal járó érdekképviseleti szervezetét kiépíteni. A miniszterbiztosok munkájukat azonnali megkezdés és haladéktalanul érintkezésbe lépnek a gondozásukra bízott szakmák kereskedőivel. A miniszter elvárja a keresztény kereskedőtársadalomtól és ennek szervezeteitől, hogy a miniszteri biztosok munkáját mindenben támogassák, mert az átállítási nagy munkáját jól végezni, csak az érdeklő szervezetek támogatásával lehet.

4-6 ezer helytelenül címzett tábori postaküldemény...

Pontosan, helyesen, olvashatóan kell címezni a tábori postaküldeményt

Budapest, május 11. MTI jelenti: Megfigyelés szerint naponta 4-6 ezer darab helytelen címzésű tábori postaküldemény gyűl össze. A címzésben vagy a betű nincs feltüntetve, vagy helytelen betű szerepel, vagy pedig számírás történik. Ennek következtében a címzett természetesen hiába várja a levelet, az a rossz címzés miatt nem érke-

zett el hozzá. A tábori postaszám mindig egy betűből és három számjegyből áll. A tábori postaszám az egyetlen támpont, amelynek alapján a küldeményt rendeltetési helyére eljuttathatják. Nagyon fontos tehát, hogy azt pontosan, minden kétséget kizáróan olvashatóan töltsesse fel mindenki.

Hamis okmányokkal

Szlovákiából Debrecenbe szökött két zsidóleány

A debreceni rendőrség igyekszik megfizetni a várost mindazon zsidó egyenektől, kiknek az utóbbi időkben valami úton módon sikerült beszivárognia. Pál nappal ez előtt értesítették a rendőrséget, hogy a Péterfia-utca 34. számú házban butorozott szobában lakik két leány, külső után itélve zsidók, de sárga csillagot nem hordanak.

A rendőrség azonnal megindította a nyomozást. Defektívek mentek ki a Péterfia-utca 34. szám alatti butorozott szobába, hol az egyik zsidó kinezésű leány Szabó Anna, a másik pedig Szabó Maris néven volt bejelentve. Csakhamar előkerültek az iratok is az egyik szekrényből, amelyek tanúsága szerint a leányokat az egyházi katolikus egyház keresztelte 1916-ban és 1918-ban, illetőségüket pedig Miskolc város hivatalos pecsétjével ellátott bizonyítvány igazolta. Alapos volt a gyanú, hogy az iratok hamisak, ezért mindkettőjüket előállították a rendőrség központi ügyeletén.

A rendőrség a két leány töredelmes beismerő vallomást tett. Elmondották, hogy Weiner Hilda, illetve Weiner Lidia nagyszombati lakosokkal azonosak. Vallomásuk szerint édesapjuk kivételezett és az egyik hatalmas szeszfeldolgozó igazgatója. Velük szemben azonban a szlovákok megindították a deportálási eljárást. Áprilisban a Magyarországra való szökést határozta el. Pozsonyba utaztak s ott Róth Gyula nevű zsidótól két példányban az egyházi katolikus egyház által kiállított anyakönyvkiadványt, két példányban Miskolc város pecsétjével ellátott illetőségi bizonyítványt és két példányban a budapesti rend-

őrfőkapitányság által kiállított bejelentőlapot kaptak.

Iratokkal felszerelve április végén Abraham községbe utaztak és ott 500 koronát adtak egy ismeretlen szlováknak, aki átsegítette őket a határon. Szenc állomáson ültek vonatra és Budapestre utaztak. Itt nem mertek letelepedni, a Dob-utcán 20 pengőért élelmiszerjegyeket vettek és még aznap Miskolcra utaztak. Miskolcon Weiner Hilda a Lichtenstein utca 1., Weiner Lidia pedig a Vay-utca 15. szám alá állította ki rendőrségi bejelentőlapját Szabó Anna, illetve Szabó Maris néven és azt a háztulajdonosok tudta, illetve beleegyezése nélkül a rendőrségen lepecsételtették.

Ilyen körülmények között már bejelentőlapot is rendelkeztek, amely keresztény származásuk mellett tanuskodott. Miskolcra egyenesen Debrecenbe utaztak és a Péterfia-utca 34. számú házban vettek ki maguknak butorozott szobát. Területük az volt, hogy itt valamelyik gyárban, vagy hadiüzemben munkát vállaltak. Weiner Hildától találtak egy pénzesutalványt is, amelyből az derült ki, hogy Nagy Erzsébet nagyvárosi Hlatki Endre utca 9. szám alatti lakosnak 240 pengőért küldött. A rendőrségnek az a gyanúja, hogy Nagy Erzsébet neve alatt is egy zsidó leány húzódik meg és erről értesítette a nagyvárosi rendőrséget.

Weiner Hildát és Weiner Lidát kihallgatásuk után átkísérték a királyi ügyészségre, hol közölték hamisítását, tiltott háratlépés és más bűncselekmények miatt indították ellenük eljárást.

Permetezéshez alkalmas Textilszappan
 beszereshető **KRAYER** festéküzletében **Csapó-u. 13**



HIREK

GYOGYSZERTARAK EJJEI SZOLGÁLATA

„Nap” Tolnay Imre, Piac-utca 1. Telefon: 27-73. — Arany Egyszervű Grósz Nagy F., Kossuth-utca 8. sz. Telefon: 24-96. — „L. Rákóczi” Arany Örökösök, Miklós-utca 55. sz. Telefon: 27-43. — „Sztankay” Németh László, Szent Anna-utca 64. sz. Telefon: 25-58.

Dr. Végh József egyetemi magántanári próbaelőadása. Dr. Végh József egyetemi tanársegédet, a Tisza István tudományegyetem Magyar Néprajzkutató Intézetéhez szolgáltatással be rendelt állami gimn. rendes tanárt az egyetem bölcsészettudományi kara a magyar nyelvészetből egyetemi magántanári képesítette. Dr. Végh József egyetemi tanársegéd a Tisza István tudományegyetem kormányzógyűlési bölcsészdoztor. Mint a református kollégium gimnáziumának volt kiváló és igen tevékeny tanára, amaképpen országos viszonylatban is mintaszerű középiskolai táj- és népkutató munkát szervezett diákjai körében. Magyar nyelvészeti, közelebbről néprajzkutatói munkáját a Magyar Tudományos Akadémia Samuel-Kölbér-díjjal tüntette ki. Mint az egyetem elhunyt nagy tanárának, Csűrű Bálint professzorának egyik legkiválóbb tanítványa, maradandó érdemeket szerzett a Magyar Néprajzkutató Intézet s általában a magyar néprajzkutatás felvirágoztatása terén. A fiatal tudós egyetemi magántanári próbaelőadását „A múlt idő kifejezése a magyar nyelvben” címmel szombaton, 13-án délelőtt 11 órakor tartja a gyakorlati gimnázium 6. sz. termében.

A Nagyerdei bibliakör ma, pénteken délután kivételesen 4 órakor kezdődik az egyetemi templomban.

A Darányi Ignác Agrártudományi Társaság megjutalmazta az 1942-43. év legértékesebb agrárpolitikai művét. A Darányi Ignác Agrártudományi Társaság jutalomdíjat tűzött ki az 1942-43. év folyamán magyar nyelven megjelent legértékesebb agrárpolitikai vonatkozású irodalmi mű számára. A társaság válaszműve a bírálóbizottság javaslata alapján az 500.- pengős díjjal dr. Wünsch Frigyes egyetemi magántanárt, a Hangya alelnök-vezérigazgatóját tüntette ki „Tordas, a Balogh Elemér Szövetkezeti Mintafalu” című könyvéért.

Legelésző tehén alatt rohant a gránát — és mégis a pástort sebesítette meg. Hegyfark község közelében mezőn felejtett gránát rá lépett egy legelésző tehén. A gránát felrobbant s a közelben lévő pástortíró súlyosan megsebesült. Csodával határos módon a tehénnek semmi baja sem történt.

Meglopta az orvoskisasszonyt a takarítónő. Ádám Zsófia debreceni takarítónő csütörtökön lopás bűntettével vádolva került a törvényszéken Trágy András tanácselnök, büntető egyesbíró elé, mert a debreceni szülészeti klinikán Ferenczy Pálma szigorú orvosnő lakásáról 1500 pengő értékű ruhanevet, ágyneműt és orvosi műszert lopott el, de ezenkívül meglopta takarítónő társát, Bakó Zsuzsannát is. Ádám Zsófia beismerő vallomást tett. Négyhónapi fogházra ítélték. Az ítélet jogerős.

Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat

SZERETETHULLAMHOSSZ

Május 11. csütörtök. Következő honvédeink megnyugtatják a honi szeretteiket, hála Istennek a legjobb egészségnek örvendenek, ezért kérik őket, ne aggódjanak értük, még akkor sem, ha átmenetileg nem kapnak tőlük levelet. Ettől függetlenül sok lapot és levelet várnak rendeltetési helyükre. Szerető csókjaikat, megnyugtató üzenetüket és szívélyes üdvözlőleveleket küldik következő hozzátartozóiknak;

Berettyóújfalun; B. Kiss Béla szakaszvezető a B. 545 tábori postáról feleségének házassági évfordulójukra sok esőket küld és Isten áldását kéri életére.

Nádudvar; Fazekas Lajos honvéd a C. 220 tábori postáról feleségének, kislányának, szüleinek, rokonainak, testvéreinek és ismerőseinek.

Debrecen; Kiss Ferenc honvéd a C. 220 tábori postáról szüleinek, testvéreinek, rokonainak, és ismerőseinek.

Berettyóújfalun; Keeskeméti Lajos szakaszvezető a H. 262 tábori postáról feleségének és hozzátartozóinak

Debrecen; Balázs József honvéd a A. 203 tabori postáról szüleinek és testvéreinek.

Debrecen; dr. Giday Kálmán karpaszományos tizedes a C. 912 tábori postáról szüleinek és menyasszonyának.

Hajdúszoboszló; Székely Sándor tizedes, Kovács Márton tizedes, és Bő szörényi István tizedes az M. 397 tábori postáról hozzátartozóiknak.

Debrecen; Tóth Gyula honvéd a C. 220 tábori postáról hozzátartozóinak. A közeli viszonylatosság sok esőket küld.

Debrecen; Király Imre karpaszományos őrvezető az M. 584 tábori postáról Szathmári Eleknek és hozzátartozóinak.

Debrecen; Hradecz József tizedes a D. 171 tábori postáról Tarcsi Lászlónak és hozzátartozóinak.

Hajdúszoboszló; Kádár Sándor honvéd a H. 119 tábori postáról szüleinek és testvéreinek.

Hajdúhadház; dr. Földi János tizedes a C. 220 tábori postáról szüleinek, testvéreinek, rokonainak, ismerőseinek, bátyjának, édesanyjának. Mindenkinek jó egészséget kíván.

Hajdúnánás; Nábrádi András őrvezető az L. 206 tábori postáról szüleinek, menyasszonyának, ismerőseinek Küllön is kéri, hogy ne aggódjanak érte.

A Magyar Rádió naponként elhangzó üzenetek közlését holnapi számunkban folytatjuk! (Adjon Isten szebb jövőndöt minden magyarnak!)

Az ipartestület sütő-szakosztálya 12-én, pénteken délután öt órakor az ipartestület tanács-termében fa-, fuvar- és egyéb fontos ügyben ülést tart. A tagok az ülésen pontosan és okvetlen jelenjenek meg.

36 mázsa sertészsírt, 2 mázsa libazsirt és 60 kiló füstölt-húst szolgáltatott be a pécsi zsidók. A városi közigazgatási bizottság ülésén részletes jelentést adtak be Pécs város közellátásáról. Kiderült ebből a jelentésből, hogy a pécsi zsidók összesen 36 mázsa disznó- és 2 mázsa libazsirt és 60 kilogram füstölt-húst szolgáltatott be.

8000 biharmegyei zsidót vittek a nagyváradi gettóba. Nagyváradon a városi zsidóság részére kijelölt gettóban kívül egy másikat is felállítottak a vidéki zsidók részére. Erre az elkülönített területre mintegy 8000 biharmegyei zsidót költöztettek be.

Debrecen szab. kir. város zeneiskolája f. hó 13-án, szombaton délután fél 6 órakor rendezi I. házi, 15-én fél 7-kor VI. nyilvános hangversenyt a zeneiskola hangversenytermében. Belépődíj nincs. Díjmentes műsorok igényelhetők a titkári hivatalban naponta d. e. 9-1-ig és d. u. 4-6-ig Vár-u. 1. (Telefon 23-96.)

Hűsmérgezésben megbetegedett egy család. Özvegy Tarsai Ferencné 66 éves és Selei Mihályné 27 éves, Jókai-utca 34. szám alatti lakosokat a múlt nap súlyos hűsmérgezéssel szállították be a belgyógyászati klinikára. Kihallgatásuk során elmondták, hogy ebédre füstöltsonkát ettek tojással és ezenkívül marhahúst is ettek. Valószínűleg attól kaptak hűsmérgezést. Gyomormosás után mindkettőjüket lakásukra szállították.

Nyolchónapi börtönre ítélték, mert behatolt egy lepecsételt zsidó lakásba. A nagybányai rendőrség letartóztatta és szathmári ügyészség fogházába kísérte Kovács István nagybányai cukorkakészítőt, aki behatolt egy lepecsételt zsidó lakásba. Nem vitt magával semmit, mert időközben felfedezték. A szathmári törvényszék — bár Kovács tagadta, hogy lopni akart —, nyolchónapi börtönre ítélté nem jogerősen.

Király István adománya a sebesült honvédeknek. Király István bornagykereskedő a Debreceni Református Nőszövetség útján 40 liter bort adományozott a sebesült honvédek részére.

Ma nyílik a második leventeleányképző tanfolyam. Ma, pénteken délelőtt 11 órakor nyílt a meg Kiss József tankerületi királyi főigazgató dr. Kokas Eszter Országos Vezető jelenlétében a nagyerdei ref. diakonissza intézetben a debreceni tankerület második leventeleányképző tanfolyamát.

Romániába akartak szökni a váradai zsidók. Nagyváradról jelentik, hogy az ottani zsidók a gettó elől tömegesen akartak Romániába szökni. A váradszőlősi várnál és az arra vezető utakon azonban nagyérdűket elfogták.

Udvaráról lopták el kerékpárját. Varga Vilmos, Kassa-út 36. szám alatti lakos a rendőrségen feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki udvaráról ellopta kerékpárját.

Egyhónapi fogházból tízhónapi börtön. Györfi Lajos 29 éves nyáradmagyarosi lakost a debreceni törvényszék egyhónapi fogházbüntetésre ítélte, mert Debrecenben ellopta Horváth Zsigmond kolozsvári rendőrkerékpárját és 180 pengőjét. Fel-lebbezés folytán most foglalkoztatja az ügyvel a debreceni ítéltő-tábla és Györfi Lajos büntetését tízhónapi börtönre emelte fel.

Elvezért újszülött csecsemője. Hajdúszörényben egy 17 éves fiatalkorú lány gyermeknek adott életet, de az újszülött elvezérés következtében meghalt. Miután bűncselekmény látszik fennforogni, elrendelték a csecsemő holttestének felboncolását.

A házkémény szikráit mozdonyhak nézte és szétbombázta a tanyát egy angol repülő. Az egyik békesi tanyán zavarórepülő és alatt nem eötétítették el. A gazdaszony éppen kalácsot sültött és a kemence szabad kéményén szikrák pattantak az éjszakába. A zavarórepülést végző gépek éppen akkor húztak el a tanya fölött és mivel bizonyára mozdonyhak és vonatnak nézték a tanyát, néhány bombával megsemmisítették. A lakók valamennyien elpusztultak.

„Reformátusok” akik nem tudták megmondani, hogy van-e oltár templomukban

Egy lengyelzsidó keresztlevélgyár csödjé

Nagyvárad, május 11. Az utóbbi napokban tömegesen fogtak el olyan zsidókat a városban, akik Szatmárról érkeztek oda. A menekült zsidók letartóztatása kapcsán kiderült, hogy Szatmáron hamis keresztlevél gyár működik, mely borsos áron jó okmányokkal látta el klienseit.

A nagyváradi rendőrségnek két „jellegzetes” külsője de csillagfalan lány tünt fel, akiket a Hunna szőlőlőből elővezettek a kapitányságra. A leányoknak református keresztlevélük volt. A detektív erre felszólította őket, hogy énekeljenek el egy zsoltárt. Azzal tértek ki ez elől hogy nincs hallásuk, sőt még szöveget sem tudnak mondani, mert megszűlés alatt nem járhattak hit-tan órára. A detektív erre megkérdezte tőlük, hogy urvacsora osztorok az „oltár” melyik oldalán áll a pap. A lányok zavarba jöttek, — egyik jobb, másik a baloldali mellett döntött és mikor rájuk olvasták, hogy az urvacsorát nem oltár mellett osztiák, mert a református templomban nincs oltár, sirva valották be, hogy hamis keresztlevéllel utaztak. A lengyelzsidó okmánygyára után most erőlyesen nyomoznak Szatmáron.

A Szeretetszövetség bibliaköre ma, péntek délután öt órakor tartja összejövetelét a Teleki-utca 71. szám alatti árvaházban. Az érdeklődőket szeretettel hívja és várja a vezetőség.

Disznótörten forró zsirba esett és meghalt egy kislány. Engelmann Róza öt éves bacsordasi kislány disznóölés alkalmával forró zsirba esett és olyan súlyos égési sbeket szenvedett, hogy belehalt. A lány apját, Engelmann Mihályt gondatlan-ságot váolta felelősségre a törvényszék és jogerősen 200 pengő pénzbüntetésre ítélte.

B. Márlássy Magda táncintézetében 20-án diákstanfolyam kezdődik kezdők részére. Péterfia 30.

A kidült fa agyonnyomott egy gyermeket. Rosta János magyarpolányi gazda tízéves fiával az erdőn fát vágott. Döntés közben az erős szél az egyik fát más irányba fordította és a szerencsétlen gyermek a fa a kerekült. Mire apja a segítségére sietett munkásokkal kiszabadította, már halott volt.

Kilopták zsebéből pénztárcáját. Lázár Miklósné hajdúszörényi asszony a rendőrségen panaszt tett ismeretlen tettes ellen, aki a zsibvásárban kilopta zsebéből pénztárcáját, melyben 53 pengő készpénz volt.

Kosarából kilopták ridiküljét. Möricz Imréné, Török Bálint-utca 20. szám alatti lakos a rendőrségen feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a Rákóczi-utcai piacon kosarából kilopta ridiküljét, amelyben 60 pengő készpénze és élelmiszer-jegye volt.

Gólyák sebesége. A gólyák míg hazánkban téli szállásukra, Dél-Afrikába repülnek, kerekén 19.000 kilométernyi utat tesznek meg. A madártani intézet tudósai megállapították, hogy a gólyák őszi távozásukkor naponta körülbelül kétféle kilométert hagynak maguk mögött, lassan szállnak és sűrűn pihennek, ezzel szemben tavassza 450 kilométeres napi átlaggal jönnek vissza fészkeikre.

Megbeszélést tartott az Antiholsevista Ifjúsági Tábor

Beszámoltunk arról, hogy megalkult az Antiholsevista Ifjúsági Tábor Debrecenben is, amely az első vidéki szervezet Budapest után. Debrecen önkéntes tagjai megértették a hívószó: és elsőnek csatlakoztak a mozgalomhoz.

A megbeszélések és oktatások a Kossuth utcai Turul várbán folytak, hetenként egyszer. A második összejövetelen, éppen úgy, mint az elsőn, egész sereg fiatalember jelent meg, akik mindannyian tevékeny részt akarnak venni a bolsevizmus elleni küzdelemben.

A megbeszélést és oktatást Kerek György az Attila Bajtársi Egyesület vezetője végezte, akinek történelmi dokumentumokkal alátámasztott megvilágításait nagy figyelemmel hallgatták a megjelentek. Az előadás végén élénk vita alakult ki. A megtartott összejövetel tárgya a zsidókérdés volt.

Kerek György ismertette a zsidóság szerepét az ország életében. Az öntudatal rendelkező néprétegek a magyar történelem folyamán ir óztak a zsidóságtól, mert belátták, hogy az milyen veszedelmes ránk nézve. Ezek a magyarok igyekeztek mindig távol tartani királyukat és kormányzatukat is a zsidó befolyástól, azonban ez sajnos, sokszor nem sikerült, amit a jelenlegi helyzet is megmutat. Az előretörés különösen a Habsburg ház uralma alatt lett erős. Hiába voltak Szechenyiek, később Bartha Miklósok, akik felismerték a veszélyt.

Ezután Kerek György részletesen kitért a zsidóság európai és világalpolmi terveire is, sorra megvilágította a marxizmus, liberálizmus és kommunizmus káros céljait, melyeket szembeállított a nemzeti szociális muszal, fassizmussal.

A közel egy óras értékes előadás után Acs Miklós és Erdős László szóialt fel.

A Antiholsevista Ifjúsági Tábor ezután is felszólítja Debrecen magyar ifjúságát, foglalkozásra és társadalmi állásra való tekintet nélkül, hogy minél többen stessenek zászlaja alá. A Turul várbán szeretteik várnak rájuk. Jelentkezni lehet vasár- és ünnepnap kivételével minden nap 6-7 óra között a Kossuth-utca 43. szám alatti Turulvárbán. (Autóbusz-végállomás előti ház.)

A nagyerdei Bibliakör ma, pénteken délután kivételesen 4 órakor kezdődik az egyetemi templomban.

Ullein-Reviczky Antal Stockholmól Londonba távozott. A svéd fővárosból származó magánértésülős szerint Ullein-Reviczky Antal a követiség pénztárával együtt Londonba távozott.

A pécsi egyetem új rektora. Az Erzsébet tudományegyetem tanácsának elektorai szerdán délelőtt tartott ülésükön az egyetem jövő évi rektorává dr. Holub József nyilvános rendes tanárt a magyar alkotmány- és jogtörténet professzorát választották meg.

Fiaink pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjünk repülőbéllyeget.

Felakasztotta magát egy idős gazdálkodó. Savó Sándor 75 éves püspökladányi gazdálkodó lakásának mestergereudájára felakasztotta magát. Nyomozás során megállapították, hogy gyógyíthatatlan betegsége miatt vetett véget életének.

Internálási eljárást indítanak egy cipészegéd ellen. Alföldi Gyula, Hatvan-utca 3. szám alatti cipészegédet a rendőrség őrizetbevette, mert egy zsidó előtti valótan hírt terjesztett. Alföldi Gyula ellen a bűnvádi eljárásn kívül az internálási eljárást is megindítják.

Gyászrovat

Fekete Lajos

Eletének 62-ik évében meghalt **Fekete Lajos** ny. műszaki főtanácsos. Temetése vasárnap délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Gyászolók: felesége, gyermekei, veje, menyee, unokái, testvérei és a rokonság. Lakás: Balházár Dezső uca 9. Temetését a **Gebauer** temetkezési vállalat rendezi.

MAJOROS RICHÁRD TEMETÉSE

A város urí társadalmának impozáns részvétele kísérette utolsó útjára csütörtökön délután Majoros Richárd m. kir. műszaki főtanácsost. A Köztemető díszravatalozó termében virágok erejében felállított ravatal előkelő gyászközönség állta körül. A beszentelést a Szent Dömönkos Rendiek végezték fényes papisegédjével. A beszentelés után 4 lovas gyászkozsíra helyezték a koporsót és a sírhoz kísérték.

PÁVOR JÁNOS TEMETÉSE

Nagy részvét mellett temették el csütörtökön délután Pávor Jánost, az evangélikus egyház presbiterét. Megjelentek nagyszámban az ehunyt tisztelői, jóismerősei, a Homokkerti Olvasókör tagjai zászló alatt vonultak ki a temetésre. A ravatal felett Pass László evangélikus esperes mondott emelkedő szellemű imát. Az ima után gyászkozsíra helyezték a koporsót és a sírhoz kísérték.

Hj. Pető László 24 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután fél 5 órakor lesz a Köztemető II-á. számú ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Lakás: Böszörményi út 11-á. Temetését a **Gebauer** temetkezési vállalat rendezi.

Rujb Endre főpincér 85 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből, a róm. kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Rothermere utca 63. Temetését a **Gebauer** temetkezési vállalat rendezi.

Musinszky Sándor belügyi nyugdíjas 60 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután fél 5 órakor lesz a Köztemető II-á. számú ravatalozó terméből, a róm. kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Ghillányi utca 11. Temetését a **Gebauer** temetkezési vállalat rendezi.

Mendre János gazdálkodó 82 korában elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Belleföld 76. **Dankó** temetkezés.

Weigert György 30 éves korában elhunyt. Temetése Gyomára való hazaszállítást után szombaton délután lesz az ottani temetőben. **Dankó** temetkezés.

Exhumálás. Idős polgár Csobai Péter és neje Nagy Eszter, valamint unokájuk Gombos János volt hentes és dédunokájuk Tóth Ferike eddig a Várad utcai temetőben nyugovóra helyezték exhumálás szombaton reggel 8 órakor lesz megart. és a Köztemetőben új családi nyughelyükre végső nyugalomra helyezni. Az exhumálást **Csurka** „Kezgyelet” temetkezési vállalat végzi, Dégenfeld tér 2. szám.

Bodó Júlia életének 19-ik évében elhunyt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz a Köztemetőből, a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után. Lakás: Nagycsere 61. szám. A temetést **Csurka** temetkezési vállalat rendezi, Dégenfeld tér 2. szám.

Kovács Ilona csecsemő temetése pénteken délután félöt órakor lesz a Köztemetőből, a róm. kat. egyház szertartása szerint tartandó beszentelés után. Lakás: Félégyházi Tamas utca 24. sz. A temetést **Csurka** temetkezési vállalat rendezi, Dégenfeld tér 2. szám.

B. Kiss József exhumálása. Szombaton reggel lesz a Hatvan utcai temetőből a Köztemetőbe, a református szertartású imával, délelőtti fél 9 órakor. Az exhumálást **Csurka** temetkezési vállalat rendezi, Dégenfeld tér 2. szám.

KÖZGAZDASÁG

A sütőmesterek a városi faraktárakból kéri a tűzifa kiutalását

Megalakult a Baross-Szövetség kebelében a sütőiparosok szakosztálya

A Baross Szövetség kebelében tegnap délután megalakult a sütőiparosok szakosztálya is.

Vitéz dr. Dávid Géza, a Baross Szövetség elnöke üdvözölte a megjelent sütőiparosokat. Rámutatott arra, hogy a Baross Szövetség már negyedszázaddal ezelőtől a keresztyén kisemberek támogatását írta zászlójára s ehhez sok és nehéz küzdelmek közepette, de mindig fántoríthatatlanul hű is maradt. — Abban az új életben, amely reánk köszöntött, fontos az, hogy magyar a magyarral kezét fogjon, ne személyeskedjünk, egyének ellen harcoljunk ne folytassunk, hanem csak a közösséget nézzük. A Baross Szövetség nem avatkozik más érdekképviselet, így az iparéletet, ügyeibe, azokat nem bírálja s az álláspontja, hogy minden tényező teljesítse a maga kötelességét. A Baross Szövetség feladata adva van s általánosan ismeretes: keresztyén magyar nemzetet szellemben szervezni, fejleszteni a gazdasági és társadalmi életet.

Bende Pál köszöntötte meg a sütőmestereket nevében a szíves üdvözlést. Hangoztatta, hogy Debrecenben a sütőiparosok harminc százaléka zsidó volt s régi vágyuk, hogy a Baross Szövetség kebelében egy zsidómentes szakosztályt alakítsanak. A sütőmesterek helyzete most különösen súlyos. Az 54—55 filléres kenyérfárak mellett százpengős fufuvar csak úgy fizethetnek, ha bundályaikat s egyéb holmijaikat zálogba viszik. Két öl tűzifa ilyen magas fuvarral 476 pengőbe kerül, a mit sokáig birni nem lehet. Kéri, hogy a város a sütőmesterek részére is fuvaroztassa be a tűzifát a városi raktárakba. E végből már fel is keresték vitéz dr. **Bessenyei** Lajos főispánt, aki megígérte, hogy beadványban fogja fel a kérelmeket jóindulattal fogja elbírálni.

Szabó Mihály sütőmester szintén a súlyos fufuvarozási árakat panaszozza. A pékek a Bánkról, a Savósgrútról kapták a tűzifát s volt eset, hogy kétszáz pengőt is elkértek a fuvarért. Meltányos, hogy a város segítségére legyen a sütőmesterek-

nek is, akik most még annyit sem kereshetnek, mint békében. A kiadásaik nőttek-nöttek. A márnok nem szállítják haza a lisztet, hanem fizetik az ötven filléres szállítási költséget, viszont a Nyilastelepen lakó pékek a fuvaros két pengőt számít. A márnok a júliuszák után 10, a papírzsák után pedig 5 pengő kauciót szednek. E mellett azt kívánja a város is, hogy 8—10 heti lisztet egyszerre vegyék át, amire megint nagyobb összeg kell. Hitelt viszont nem kapnak. Ezeken az állapotokon tehát a lehetőség szerint segíteni kell.

Vitéz dr. Dávid Géza a maga részéről is szükségesnek tartja, hogy a fuvarozás kérdését rendezzék. Ha a pékeknek maximális áron kell adni a kenyert, indokolt, hogy maximum áron jussanak ők is fuvarhoz. A Baross Szövetség készséggel teszi a helyi illetékes tényezők elé a sütőmestereknek azt a kérését, hogy a tűzifát a városi faraktárakból utalják ki számukra. Helyeselné azt is, ha a város a nagykereskedők fakontingenséből is biztosítana tűzifát a pékek számára. Megkérési a Baross Szövetség a márnokait is, hogy a zsákok után a kaució szedésétől tekintsenek el s akciót indítsanak a végből is, hogy a pékek a zsidókereskedők zsákkészletéből zsákokhoz juthassanak. Támogatják a sütőmestereket abban az irányban is hogy beszerzésekkel hitelt, kölcsönt nyújtsanak nekik.

Lovász István felvetette azt a kérdést, hogy a pékek az árú kiszállítást esetleg megszüntették.

Vitéz dr. Dávid Géza, a Baross Szövetség elnöke és **Kovács János**, a Baross Szövetség igazgatója rámutattak arra, hogy ez nem csupán a kereskedelemre, de magára a fogyasztóközönségre is sérelmes volna.

Ezúttal a megjelent sütőiparosok kimondták a szakosztály megalakítását, elnöknek egyhangúan **Bende Pált**, alelnöknek **Hajdú Imrét**, jegyzőnek **Boda Istvánt** választották meg.

Zöldsgéfélekben nagy volt a felhozatal a csütörtöki piacon

Kilogramonként 50 fillerre zuhant a spenót ára

A csütörtöki piacon zöldsgéfélek-jelentően nagy volt a felhozatal. A spenót ára, amely egy héttel ezelőtől kilogrammonként egy pengő körül mozgott, most ötven fillérrig zuhant le. A szebb árúért sem kértek, 60, legfeljebb 80 fillérről többet. Az erdei sóska is szerényebb lett s nem is tartotta magát többre kilonként 80 fillérről, holott nemrégben még 1.50 pengős árral büszkélkedett.

A salátából is lehetett válogatni. Fejenként 10 fillérről vevő egették, míg a zöldhagyma, a piros retek csomónként 20—24 filléres árral szerepeltek.

A sárgarépa 70—90 fillér, a gyökér és tormá egy pengős árral kínálták magukat.

A melegágyi újdonságok közül meg

jelentően nagy volt a felhozatal. A spenót ára, amely egy héttel ezelőtől kilogrammonként egy pengő körül mozgott, most ötven fillérrig zuhant le. A szebb árúért sem kértek, 60, legfeljebb 80 fillérről többet. Az erdei sóska is szerényebb lett s nem is tartotta magát többre kilonként 80 fillérről, holott nemrégben még 1.50 pengős árral büszkélkedett.

A salátából is lehetett válogatni. Fejenként 10 fillérről vevő egették, míg a zöldhagyma, a piros retek csomónként 20—24 filléres árral szerepeltek.

A sárgarépa 70—90 fillér, a gyökér és tormá egy pengős árral kínálták magukat.

A melegágyi újdonságok közül meg

Balogh Juliska

2 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, a református szertartás szerint. Gyászolók: édesanyja, édesapja, testvérei, nagymamája, dédnagymamája nagynénje, nagybátyjai és a kiterjedt rokonsága. Lakás: Miklós utca 45. **Dankó** temetkezés.

A gyümölcspiacon a téli alma a régi 6—8 pengős árrakon folytatott utóvéd-harcokat a vevők kegyelért. Min ha ezekben a zord időkben jobban ártóznának a poezis, a hangulat után, nagy volt a kínálat május legszebb virágaiban. A színes, csengőkelyhű tulipánok szálanként 16—20—24 fillérről, a kék nefejejs, meg az orgona csomónként ötven fillérről árasztották maguk körül a tavasz pompáját...

VALTOZÁSOK A CÉGEKNEL

A zsidórendelet folytán a debreceni törvényezők céghivatalánál az alábbi változások jelentek be; Az Egyesült Kefegyárak Rt.-nél Falk Antal, Kardoss Gyula cégveze-

tők, a Rubin Salamon KFT derecekei cégnél Rubin Salamon ügyveze és Rosenbaum Géza, Rosenbaum Géza cégvezetők törését kérték.

A BAROSS SZÖVETSÉG OSZERES SZAKOSZTÁLYA KÉRNI FOGJA A TIZENNYOLC LEZÁRT ZSIDÓ OSZERES ÜZLET ÁRUKESZLETÉNEK ATADASÁT

A zsidó-üzletek bezárása során zennyolc zsidó-üzeres üzlet is lezározás alá került. A Baross Szövetség oszeres szakosztálya kérni fogja, hogy ezeknek árukészletét részükre adják át, amikor az ilyen kérelmek ideje elérkezik. Egyébként a zsidóvásárban igen nagy az árukínálat, különösen ruhanevekben, úgyhogy az árakban is némi lemorzsolódás érezhető.

Az Ipartestület előjárósága elfogadta Galamb Ferenc elnök lemondását

Hosszas vita után lemondott több szakosztályi elnök

Az Ipartestület előjárósága csütörtökön tartotta rendes havi ülését. Az ülést **Szilágyi József** alelnök nyitotta meg, majd **Pataki József** előjárósági tag napirendelőtti indítványt tett. Javasolta, hogy Debrecenben a város saját adóköszülékét helyezzen üzembe arra az időpontra, mikor légvészely van a városban és a budapesti rádió szünetel. Ezzel a rádióval irányítani lehetne az esetleges légítámadás utáni segélymunkálatokat is. Az előjáróság az indítványt magáévá tette és az elnök kijelentette, hogy az ügyben felveszik az érintkezést a hatóságokkal.

Lajos Béla aljegyző ismertette az elmúlt két hónap ügyforgalmát. A bombakárosultak javára indított gyűjtés végeredménye: 17.430.— P. Tudomásul vette az előjáróság **Galamb Ferenc** elnök és **Szendrei Sándor** alelnök lemondását. Ugyancsak lemondott írásban **Fésüs Gyula**, a szűzszakosztály alelnöke is, melyet szintén tudomásul vettek.

A bejelentések után **Hj. Varjassy Imre** előjárósági tag szólt fel. Hangoztatta, hogy a zsidóbarát iparos vezetőknek el kell hagyniok helyüket. Most sokan nem hajlandók azokkal együtt ülni az Ipartestületben, akik a régi rendszerek kiszolgálói voltak. Csak azon csodálkozik, hogy ezek még nem értették meg az idők szavát most sem és nem hajlandók önként elhagyni a helyeikről. Az Ipartestület Debrecenben több ezer dolgozó érdekképviselete s nem

engedheti meg, hogy azok irányítsák most is, akik kompromittáltak magukat a multban.

Osócsits Lajos szerint nem szabad kiélezni a helyzetet mert most munkára és minden emberre szükség van.

Fazekas István, **H. Kiss István** s még több hozzászólás után **Hj. Varjassy Imre** válaszolt a hozzá intézett szavakra.

A vita után **Fazekas István** bádogos-szakosztályi elnök bejelentette lemondását. Ugyancsak lemondott **Gacsárdy Mihály** a férfiszabó-szakosztály elnöke is.

Dr. Koller József tanácsnok, a városi iparhatóság kiküldötte kijelentette, hogy a legfontosabb munka a szakosztályokban folyik. Tehát szakosztályvezető csak az lehet, aki a mindenkori helyzetbe bele tud illeszkedni. Nekik maguknak kell éreznük azt, hogy teljesíteni tudják-e feladataikat vagy sem.

Szilágyi József elnök kijelentette, hogy a lemondásokat az előjáróság tudomásul veszi és azokban a szakosztályokban, ahol új elnökre lesz szükség, megjelölt a választásokat.

Szilágyi kijelentette, hogy a szakosztályi elnököknek fellévést bocsát ki a napokban, hogy lemondanak-e vagy megtartják tisztségüket.

Vangor Antal az asztalos-szakosztály anyagkezelése ellen tett írásban panaszt. Az ügy kivizsgálást és megállapították, hogy a szakosztályban nem történtek mulasztások.

SHINHÁZ

SHINHÁZI MÜSOR

Pén'ek este: **Frasquita**. Filléres helyárak.

Szombat délután; **Egy boldog pesti nyár**. Filléres helyárak.

Szombat este; **Törtétek**. A) bérlet. Vasárnap délután; **Kaméliás hölgy**. Rendes helyárak.

Vasárnap este; **Csárdás**. Bérlet-szünet.

Hétfőn délután; **Hamupipóke**. Gyermekek számára. Mérsékelt helyárak.

Hétfőn este; **Törte** ók. Munkáselőadás.

Kedden este; **Kaméliás hölgy**. Tisztviselő előadás.

Szerda este; **Vig özvegy**. C) bérlet.

RÖKK MARIKÁNAK KISLÁNYA SZÜLETETT

Min' értesülünk. **Rökk** Mariának kislánya született. Anya és leánya a legjobb egészségnek örvend. **Rökk** Marika jelenleg az egyik tironi üdülőhelyen tartózkodik újszülött gyermekével.

A MARA HIRDETETT GRÓF DR. GESSLER HANGVERSENYE BIZONYTALAN IDŐRE ELMARAD.

Május hó 25-én lesz a **Máv. Filharmonikus** Zenekar hangversenye.

A Zenekedvelők Köre közli tagjaival, hogy a 12-ére hirdett **Gessler** zongora-est nem tartható meg, mivel a művész, bár elindult Berlinből, hogy horvátországi és magyarországi hangversenyeket megtartsa, ide nem érkezett meg. Annyit tudunk róla, hogy Zágrábról elindult, valószínűleg a napokban beállót vasuti izemzavar miatt nem érkezett meg idejében. Amennyiben magyarországra tud utazni, debreceni hangversenyt is meg fogja tartani. Így a Zenekedvelők-köre utolsó bérleti hangversenye a május 25-iki **Máv. Filharmonikus** hangverseny lesz, melyre jegyek már kaphatók a Bertók-féle könyvkereskedésben (Piac utca 4).

HETFŐN elsőknek közli minden sporteseményt a Tiszántúli Déli Hírlap.

SPORT

Hány pont is kell hát ahhoz a bennmaradáshoz?

Legutóbb jeleztük, hogy egyesek kiszámították, harminc ponttal is ki lehet esni. Az elmúlt nap pedig arról hallottunk, hogy még 26 ponttal is benn lehet maradni.

Annai kétségtelen, hogy még három héttel ezelőtt nyugodtak lehetek a 27 pontos csapatok, nyugodtan kihették azt, hogy véglegesen elkerülték a kiesést. Ma pedig az a helyzet, hogy vasárnap bizonyára lesz 27 pontos csapat, amelyiknek még nagyon nagyok lesznek a kiesési gondjai. Például ha a DVSC megveri a SalBTC-t, huszonhét pontjával még mindig nem érezheti magát puholyban.

Hetekkel ezelőtt úgy számoltuk, hogy biztosan bennmarad az a csapat, amelyik 30 pontot szerez. Ez a számítás elég reális volt, tekintetbe véve azt, hogy egyes csapatok a bajnokban nagyon bele fognak feködni és azt, hogy az elmúlt évben csak három csapat esett ki és a harmadik kiesőnek 36 pontja volt. Ha három kieső közül sem volt ez elég, akkor nyilvánvaló, hogy az idén, amikor négy csapat esik ki még nagyobb

háza lesz, tehát még kevésbé lesz elég a 26 pont. Most sokkal több kell.

Az idén az NB-ben 30 mérkőzést játszottak. Azt kell mondanunk, hogy igazságtalan lenne, ha a harmincpontos csapat kiesne, hiszen az ötven százalékos eredménnyel szerepelt a bajnokságban. Harminc mérkőzésből, harminc pont, ez olyan átlagteljesítmény, amivel néhány évvel ezelőtt az NB-ben biztosítva volt a jó középosztásban való helyezés, a 6-8 hely. Kétségtelen, hogy ha harminc pontos csapat is kiesik, ez azt jelentené, hogy a hátralevő négy mérkőzésen a három kieső közül már egyik sem szerez pontot.

A DVSC jelenlegi huszonöt pontjával aránylag nyugodtan nézhet az elkövetkező küzdelmek elé. Természetesen ez az aránylagos nyugodtság azt jelenti, hogy így kell játszani tovább is a csapatnak, mint eddig. Tehát meg kell szerezni még legalább négy pontot. Négy mérkőzésen négy pont ez nem túlzott kívánság, hiszen a mérkőzések közül kettő itthon lesz.

nik. Így tehát a kiesés ellen küzdő DVSC edzését Mór János vezeti.

Sporthirmondó

Vasárnapi labdarugó műsor. Az NB-ben vasárnap az alábbi mérkőzések lesznek. Ferencváros — Szolnok, Elektromos — Gamma, Újpest — Újvidék, SalBTC — DVSC, Tisza — Csepel, BSZKRT — Kinizsi, DiMÁVAG — Nagyvárad, Kolozsvár — Kispeszt, Az NB III Szamosvidéki csoportjában az alábbi mérkőzések lesznek. Szatmári SE — Nagykároly, Szatmári Törökvs — Püspökladány, Nagyvárad MAV — Petrozsény, Villanygyár — Szatmári Vasutas, Jószerencsét — DVSC III, Nagyvárad Törökvs — Ermihályfalva.

Május 20-án és 21-én rendezik az atlétikai egyesületi bajnokságok első fordulóját. A DEAC négy versenyzője Pesten indul, mert itt több esélye van a pontszerzésre. Kapros dr. Molnár dr. Korompay és Berta versenyez nem a fővárosban. Az itthonmaradotlak is nagy küzdelmet fognak vívni a pontokért a megerősödött DVSC-vel.

Debrecenben egy kerületi bajnoki mérkőzés lesz vasárnap. A Dohánygyári pályán délután 3 órai kezdettel játszik le a DMTE — Derecskei MOVE találkozót. A DMTE biztos győzelmét igéri a mérkőzés. A nagy rivális, a Tiszahelyettesek csapata Nyiregyházán játszik a NYVSC ellen.

A Villanygyár nem akar több pontot veszteni. A csapatot érthetően lefőzte a nagybányai versengés, ami a bajnokság elvesztését is jelentheti. Több pontot már nem akarnak veszteni a debreceni kék-sárgák és azt szeretnék, ha a két nagyváradai csapat még leadna egy-két pontot. Ennek meg is van a valószínűsége, de az elcsúsztatásuk mindig nehezebb, mint megtartani.

Junius 18-án Zágrábban játszik Budapest válogatott csapata Zágráb város válogatottjával.

Tasnády József a Törökvsn agilis intézője lemondott tisztségéről. Lemondásának oka állítólag egy összeütközés.

Új vezetőt kap a Csepel. A csepeli Weiss Manfréd gyár keresztényesítése után új vezetőt kap, Markotay Welsz Jenő személyében, aki agilis sportember is, neki köszönhetően NR-be jutását a DiMÁVAG, még amikor a diósgyőri vasgyáraknál volt.

Városi és a MAV gyorsleventék május 12-én, pénteken este 7 órakor a MAV műhely „Egyetértés” helyiségében rendezik az első mérkőzést.

jelenjenek meg. Tárgysorozat, Az 1944. évi igazolványok kiadása és a f. hó 14-én tartandó házverseny megbeszélése.

Zsidó árdragitákat és árurejtegetőket vitt örizeibe a debreceni rendőrség

A debreceni rendőrségre feljelentés érkezett, hogy Koszta Lajosné Kigyó utca 26. szám alatti lakos nagyobb mennyiségű zsidóktól vásárolt akciós inget és női fehérneműket rejteget lakásán és azokat a zsidóvásárlás árdragitva hozza forgalomba.

A házkutatás során Koszta Lajosné lakásán nagyobb mennyiségű akciós férfinget, női fehérneműt és kinstári boxbőr táskákat, Koszta Lajosné kihallgatása során elmondta, hogy a bőrt ő vette Budapesten 260 pengőért a Teleki téren, Koszta Lajosné kikérdezése során azzal védekezett, hogy a fehérneműket Koszta Ilona vette Horovitz Eva és Horovitz Kára Piac utca 58. szám alatti lakosoktól. Az akciós ingerért

33, a női fehérneműeket pedig 25 pengőért vette darabonként.

A detektívek útja most a Piac utca 58. számú házba vezetett, ahol Horovitz Adolfné kérdezte ki. A zsidóasszony elmondta, hogy az akciósinget és női fehérneműket Gutmann Mórné Piac utca 33. szám alatti lakos vette lakásukra azzal, hogy az értékesítésben segítkezzenek. Ők vállalkoztak is erre és Gutmannéknak 1996 pengő adtak át, illetve annak leányának, Gutmann Lili-nek.

Gutmann Mórné és Gutmann Lili azonban már hallani sem akarták arról, hogy ők valakinek megbízást adtak volna egyes cikkek eladására. A megejtett házkutatás azonban erre enged következtetni, mert nagyobb mennyiségű akciósinget, finom frakk inget, alsónadrágot, női fehérneműt, műrostmentes stoppalópamutot, selyemharisnyát, cipőfűzőt, női és férfi zsebkendőt találtak.

Tekintettel arra, hogy Gutmann Mórénak a Halván utca 6. szám alatt volt üzlete, feltehető, hogy a zárolás után ezeket a cikkeket kiemepészték az üzletből, hazavitték lakásukra és feketén hozták forgalomba. A rendőrség a lakáson talált cikkeket bűnjelként lefoglalta, az

ügyben szereplőket pedig előhívták a központi ügyeletre és megkezdtek részletes kihallgatásokat.

— Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbélyeget.

— Megölte az apósát két pofon miatt. Simon János ozorai gazdálkodó összeszólalkozott az apósával, Tischer József, az após a veszekedés hevében kétszer pofonütötte, mire Simon kést ragadott és az időse férfit agyonszúrta. A törvényszék erős felindulásban elkövetett halálotkozó testisértés miatt egyévi börtönrre ítélte. A tábla az ítéletet helybenhagyta, a Kúria azonban másfélévre emelte.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István.

APRÓHIRDETÉSEK

NEM VALTOZTAT A DVSC

A ezorai edzőmérkőzéssel nagyon elégedett volt a vezetőség. A játékosok jó formát áruktak el és olyan erős csapat volt a mérkőzés, hogy némelyik bajnok is szálltak jobban bele. A vezetőségnek csak az okoz gondot, hogy a Tisza nagygyűlése játszott, így az első csapatba ki vannak. Nem valószínű azonban, hogy a SalBTC ellen változtassanak a csapaton. Végleges összeállítás azonban csak a pénteki edzés után várható.

NEM TÖRÖLTE A DEAC-OT A M. L. SZ.

Szombati számunkban közöltük, hogy a Magyar Atlétikai Szövetség többek között a DEAC-ot is törölte taggyűlései sorából.

Mint a Szövetségnek a DEAC-hoz intézett levélből megállapítható a Szövetség csupán versenyzési jogát rüggesztette fel mindaddig, amíg az 1943. október 23-24-iki főségi bajnokságról a 25 P köröségi bírságot ki nem fizeti. Mivel az egyesület ezt még szombaton fel is küldte a Szövetségnek, így versenyzői a vasárnap kerületi versenyen már szép sikerrel szerepeltek is.

FOISKOLAI BAJNOKSÁGOK HETE

A hét végén és a jövő hét elején Budapesten szinte minden sportágból megrendezik az országos főiskolai bajnokságokat. Szombaton és vasárnap lesz az atlétikai bajnokság, erre Debrecenből Korompay, Berta, Sándor dr. és Rácz megy. Vasárnap a tornászbajnokságon részt vesz a DEAC teljes csapattal, az egyéniben Hajdu, Vermes és Hiripi indulnak. A vívőbajnokságot 19. 13 és 20-án folytatják, a versenyre nevezett a DEAC is.

MÓRE VISSZAKAPTA MŰKÖDÉSI JOGÁT.

Konyor Lajos fegyelmi egyesítő a DVSC — Kinizsi mérkőzés ügyében benyújtott óvás tárgyalásakor emelték, hogy a Kinizsi felmentése az óvás következményei alól, az óvás elutasította, Mór János a DVSC edzőjét elűztette az edzéstől és ügyét átadta az Eötvös Testületnek. Az edzőköltség miatt azért, mert Mór közzé adta a mérkőzés Ujvári játékvázlatát, mint az a játékvázlati jelentésből kiderült.

Az Eötvös Testület foglalkozott Mór ügyével és az edző működési jogát visszakapta ideiglenesen, amíg a bíróság végleges döntést nem hoz.

Nyomozó iroda

Jánosy magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel, Virág utca 21. sz. Telefon: 23-78. 8

Gálócsy, tizenhétéves nyomozóirodája vidéken is diszkrétlen nyomoz, megfigyel. Zöldfa utca 3. Telefon: 23-72. 214

Szabó István magánnyomozó irodáját újból megnyitotta. Legdiszkrétlenebben nyomoz, megfigyel. 2-es Huszárezred (Nyugati) utca 40. 1571

Háztartási alkalmazott

Magános úr középkeresetű jövedelű mindenféle szakszolgálatot keres 15-ikére. Jelenkezni kizárólag délután három órakor. — Maróthy György utca 21 w 555

Hosszabb jó bizonyítvánnyal rendelkező szobaleányt keresek május 15-re, Simonyi út 19. 388

Gyakorlott konyhalányok azonnal felvételnek a Klinikai Főzőkonyhára. 406

Bejárót keresek, aki ért a vakszéleshez, Péterfia 30. Táncsika. 407

Teljesen megbízható jóakarató bejárónőt keresek egész napra. Rakovszky utca 42., I. 3. w 666

Alkalmazást nyer férfi

Takarító fiút és nőt jelentkezés után azonnal felvesszünk, Gyermekklinika. 381

Tisztviselőt vagy nőt keres az Ibusz Menetjegyiroda debreceni fiókja. Idegen nyelvtudással előnyben. 408

Butorozott szoba

Csinosan butorozott szoba kiadó. Domb utca 1., kerékgyártó. w

Ajánlat

Fürdődresszek, ruhák költése tisztagyapjából is. női és gyermek bluzok kötése horgolással, gyermek harisnyák készítése. Pélő kézművesek kötőiparában, Szt. Anna u 10. Fehérneműek himzése előrajzolása. 1944

Börönd, társasjáték legolcsóbban kapu alatt, jártékoltban, Piac u. 69. 994

Bihácsi-léle gyönyörűen kiállított debreceni vonatkozású levelezőlappal kaphatók a Debreceni Újság—Hajdúföld kiadóhivatalában, Ferenc József út 56. 917-10 w

Vörös salak kerti utakra kapható Debreceni Műkőgyár. — Kishegyesi úti téglagyárból. 1618

Szőrme bundákat javított alakított, festek. Verszek, eladók. — Kőváry szűcsmester, Püspöki palota I. 31. v 963

Bérbázkába óvóhely megjelölésre szolgáló „óvóhely” feliratú kartonok kaphatók a kiadóhivatalban, Piac u. 56. 1416

Szépen stoppok és foltozók. Sziveskedjenek a munkát lakásomra hozni, de azért hívásra is elmegyek. Patzelt Rezsőné Wesselényi u. 115. 4 ajtó 310/

Élelmszer, Ital

Fajhor, sajáttermésű fajhoraim Terenkénti kimerése. Tessék megköszölni; ha nem nagyon jó, ne tessék venni. Bíró termelő, Rákóczi utca 20. 335

Kereslet

Csonthulladékot a legmagasabb napi áron veszek Vaskovits, Pacsirta u 17. Telefon: 26-94. Hívásra érte küldök. 936

Ocska vasat, fémét, gépet a legmagasabb áron veszek, Vaskovits, Pacsirta utca 17. Telefon: 26-94. 937

Félejt 3—5 milliméter vas tagot megvétele keresek. Félmétertől 5 méter hosszúságban. Lehet kevésbé használt is. Cím a kiadóhivatalban. 1311

Divatcikk

Ketkú, divatövet, turbánt, divatpapkát, nyakkendőt, divatkendőt, Péterfia, Ferenc József út 25. 378

Lámpaernyők, hangulatlámpák készítője Tasnádi Kovács Sándor. — Debrecen, Ferenc József út 46., udvarban. 410

Ékszer, arany, ezüst

Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszerét eladja, mitalassa meg Szelecsényi óra- és ékszerkereskedőnek, Sas utca 2. 60

Aranyat, ezüstneműt, ékszerket napiáron vesz Takács Sándorné, Piac utca 56. 62

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga gyorsíró és gépiró iskolájában új tanfolyam kezdődik. Beiratkozni állandóan lehet. Debreceni tan. ker. k. főig. eng. száma: 6475/1944-42. Vidékieknek vasútkedvezmény: Balthyány u. 1. 495

Rádió

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít olcsón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó utca 84., telefon: 32-54. Vidékieknek soronkívül. 578

Használt ruha

Eladó egy barna női angol szövet kosztüm és egy szürke férfi ruha. Középes alakra. Csillag utca 108. sz. 1919

Pénz

10.000-ig pénzeslársaj keresek nagy hasznáhozámú vállalkozáshoz. Cím a kiadóban. 411

Hangszer

Zongorák eladása, javítása, hangolása vidékre is, zongora rövid páncélos bérbé kiadó. Tanczer Balthyány I. 410

Butor

Minek a fényes kárakal amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari butorizletemben, Piac u. 71. sz. 1964

Gazdasági eszközök

Jókarban lévő szőlődaráló és prés, valamint 500 literes tőgyfa hordó eladó. Cím a kiadóban. 327

Állatok

Fejőstehenei jó tejjel sürgősen vennék. Ajánlatot a kiadóhivatal továbbít. 1234

Eladó ingóság

Betegítőköcs, poltirozott hálószoba, nagy ebédülő kredenc, konzultkőr, nagy kerek asztal, vaskályha, székek eladók Komlóssy-út 15. 516

Eladó egy 12 személyes alig használt lendamaszt abrosz 12 szalvétával és egy 6 személyes kézimunkázott kávéabrosz hat szalvétával. Érdeklődni a déli órákban kérem. Cím a kiadóban. 1581

Egy jókarban lévő gyermek sportkocsi, szép és modern eladó. Ugyanott egy padfűző a csapóra kerül. Nógrádi Mátyas utca 22., városi faraklár mellett. 249

Nyomtatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének kőnyomtatásos géppel. Igazgató: Seményi Gábor